
Guvernul a modificat, prin Ordonanţă de 
Urgenţă, reglementările privind acordarea de 
ajutoare pentru încălzirea locuinţei, precum 
şi a unor facilităţi acordate populaţiei pentru 
plata energiei termice.

“Începând cu următoarea perioadă vom 
merge pe un tip de abordare astfel încât aju-
toarele pe care le acordăm să se adreseze direct 
familiilor care au nevoie de ele, să le orientăm 
strict acolo unde îşi regăsesc valoarea”, a de-
clarat ministrul Muncii, Familiei şi Protecţiei 
Sociale, Ioan-Nelu Botiş.

Ministrul Ioan-Nelu Botiş a precizat că a 
fost menţinută prevederea potrivit căreia vor 
beneficia de această formă de ajutor familiile 
şi persoanele singure ale căror venituri lu-
nare sunt mai mici de 615 lei pentru fiecare 
membru al familiei, cuantumul ajutorului fi-
ind diferenţiat în funcţie de treptele de venit. 
Noile reglementări introduc însă unele condiţii 
pentru acordarea acestui tip de ajutor. Astfel, 
nu vor mai beneficia de ajutor de încălzire 
familiile şi persoanele singure care, deşi obţin 
venituri mai mici de 615 lei lunar pe membru 
de familie, au în proprietate unele mijloace 
precum microbuz, autobuz, autoturisme care 
depăşesc 1.600 cmc sau familiile şi persoanele 
care, pe lângă imobilul în care locuiesc, deţin 
şi casă de vacanţă, a adăugat ministrul Botiş.
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Eu nu comentez ceea ce 
s-a întâmplat în Parlamen-
tul României. Din păcate am 
reuşit cu bâlbâielile noastre să 
ne facem de “râsul curcilor”, 
iar presa din lume a profi-
tat din plin. Aceste bâlbâieli 
sunt prezente de 20 de ani în 
politica româneaacă, iar prof-
itori de pe urma lor..., din plin! 
Când am candidat prima oară 
pentru postul de primar, aici în 
Ungheni, ca orice tânăr, eram plin 
de idealuri, vroiam să schimb 
multe, să fac cât mai multe pen-
tru concetăţenii mei. Mă întreb 
astăzi, la vârsta pe care o am, 
dacă ar fi să aleg din nou aş 
rămâne în ţară sau aş pleca?

Spun asta pentru că impresia 
pe care o am e că aici, oricât de 
mult faci la nivel local, oricât îţi 
iubeşti localitatea şi te lupţi pen-
tru ea, mereu apar piedici care 
ţin de alt nivel sau altă structură. 
Mă uit la ştiri şi observ că fiecare 
instituţie importantă face alt-
ceva decât ce ar trebui, nota de 
plată revenindu-ne nouă, oame-
nilor din toată ţara. Cred totuşi 
că toţi avem o minimă datorie 
faţă de această ţată, de aceea 
unii trebuie să rămână, alţii să 
se întoarcă, pentru a construi o 
altfel de ţară.

Revenind la subiectul enun-
ţat în titlu, cu valoarea adăugată 
am văzut cum se joacă politicie-
nii. Despre cealaltă valoare ne 
vorbeşte legea unitară a salari-
ilor. Mai greu mi-a fost să înţeleg 

cum parlamentarii s-au aşezat în 
fruntea listei. Care o fi fost crite-
riul? Importanţa muncii, valoa-
rea socială, performanţa? Mie 
unuia îmi scapă criteriul... Eu 
nu sunt expert în ierahizare, în 
modul de stabilire a importanţei 
sociale pentru fiecare meserie în 
parte. O spun, la nivelul omului 
obişnuit, la nivelul bunului simţ 
că, dacă aş fi fost întrebat, ie-
rerhia ar fi arătat poate diferit. 
Această ierarhie ne vorbeşte 
dincolo de cuvintele scrise, ne 
spune cine suntem şi ce vrem să 
fim. Or ceea ce citesc eu acolo 
nu îmi dă multe speranţe.

Am auzit mereu argumentul 
cu Uniunea Europeană sau alte 
instituţii, mereu erau invocate 
pentru a ascunde neputinţa, 
ignoranţa sau rea-voinţa. Am 
copiat mereu ceea ce ne conve-
nea ceea ce ne servea intereselor 
de moment, întrebarea pe care 
mi-o pun e simplă. De ce nu 
putem lua şi exemplele pozitive, 
de ce nu putem să răsplătim cu 
adevărat munca şi în România.

Până la urmă cui îi este frică 
de valoare, cui îi este frică de 
competiţie? Am să las această 
întrebare deschisă, şi cred fieca-
re dintre dumneavoastră va şti 
să dea răspunsul adevărat.

Noile criterii de acordare a 
ajutorului pentru încălzireDespre valoare, 

adăugată sau nu

În ciuda condiţiilor economice dificile, edilii oraşului s-au străduit să realizeze marea ma-
joritate a obiectivelor de investiţii care beneficiază de finanţare conform bugetului stabilit  de 
Consiliul Local pentru anul 2010.

Astfel, până în prezent, au fost executate, finalizate şi recepţionate următoarele obiective:
• extinderea sistemului de hidranţi în oraşul Ungheni (în zona intersecţiei dintre 

DN15 –DJ Ungheni-Acăţari şi DJ Ungheni-Târnăveni);
• instalarea de sisteme de semnalizare optică (luminoasă) la trecerile de pietoni de pe 

arterele intens circulate din oraşul Ungheni şi localităţile Recea, Cerghizel şi Cerghid;
• reabilitarea remizei PSI din oraşul Ungheni;
• construirea gardului la Şcoala Generală din satul Vidrasău;
• construirea unui nou podeţ în satul Moreşti;
• construirea unui trotuar din pavele şi borduri prefabricate din beton în satul 

Cerghizel pe o lungime de 1300 m; 
• montarea de stâlpişori în scopul delimitării spaţiilor verzi de calea pietonală şi cea 

rutieră în zona blocurilor din oraşul Ungheni;
• lucrări de igienizare şi amenajări interioare la Biblioteca oraşului Ungheni;
• extinderea reţelei de alimentare cu apă potabilă în oraşul Ungheni precum şi în 

satele Cerghid,Cerghizel şi Moreşti;
• igienizarea  imobilelor în care funcţionează Şcolile Generale şi Grădiniţele din 

oraşul Ungheni şi din satele Cerghid, Cerghizel,Vidrasău şi Şăuşa;
• reţeaua de canalizare din satul Moreşti.
De asemenea, sunt licitate, contractate şi vor demara în cel mai scurt timp următoarele 

lucrări:
- construirea unui podeţ nou în satul Moreşti (la intrarea pe drumul comunal spre 

satul Şăuşa);
- asfaltarea drumului comunal dintre satele Moreşti şi Şăuşa;
- amenajarea parcului central din satul Moreşti;
- amenajarea şi dotarea unui spaţiu de joacă pentru copii în zona blocului ANL din 

oraşul Ungheni.
Un alt contract foarte important care a fost atribuit şi care se află în derulare este cel de 

actualizare a Planului Urbanistic General şi de întocmire a Regulamentului de Urbanism  I 
oraşul Ungheni şi toate satele aparţinăoare.

 Situaţia investiţiilor derulate în oraşul Ungheni în anul 2010

În luna decembrie a anului curent va debuta recensământul agricol general. Îi rugăm pe toţi 
cei care nu şi-au clarificat situaţia, deţinătorii de terenuri de pe raza oraşului Ungheni şi a 
localităţilor aparţinătoare să se prezinte urgent la Primăria din localitate cu actul de identitate şi 
actele asupra terenurilor deţinute.

Mulţumim pentru înţelegere.

IMPORTANT • IMPORTANT • IMPORTANT • IMPORTANT

Mai multe informaţii în pagina 8

Molomfălenii şi is-
toria lor văzută de 
profesorul de istoria 
Dumitru Botoş
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ec. Florian AVRAM

Având în vedere că Legea nr. 
330/2009 nu s-a putut aplica în anul 
2010 deoarece mai multe prevederi 
au fost contestate, recent Ministerul 
Muncii, Familiei şi Protecţiei So-
ciale a iniţiat şi promovat proiectul 
unei noi Legi-cadru privind sala-
rizarea unitară a personalului plătit 
din fonduri publice.

Dispoziţiile acestui nou act nor-
mativ urmează să se aplice:
a) personalului din autorităţi şi 
instituţii publice, din Parlament, 
Administraţia Prezidenţiala, autori-
tatea judecătorească, Guvern, minis-
tere, celelalte organe de specialitate 
ale administraţiei publice centrale, 
alte autorităţi publice, autorităţi ad-
ministrative autonome, precum şi 
din institutiile aflate în subordinea 
acestora, finanţate integral din buget-
ul de stat, bugetele locale, bugetul 
asigurărilor sociale de stat, bugetele 
fondurilor speciale;
b) personalului din autorităţi şi 
instituţii publice finanţate din veni-
turi proprii şi subvenţii acordate de 
la bugetul de stat, bugetele locale, 
bugetul asigurărilor sociale de stat, 
bugetele fondurilor speciale;
c) personalului din autorităţile şi 
instituţiile publice finanţate integral 
din venituri proprii.

Principii ale salarizarii

Sistemul de salarizare propus are 
în vedere următoarele principii:
- caracterul unitar, în sensul că 
reglementează salarizarea tuturor 
bugetarilor prin luarea în considerare 
a drepturilor de natură salarială sta-
bilite prin acte normative speciale 
emise în conformitate cu legea;
- supremaţia legii, respectiv dreptu-
rile de natură salarială se stabilesc 
numai prin norme juridice;
- echitate şi coerentţă, prin crearea 
de oportunităţi egale şi remuneraţie 
egală pentru munca de valoare egală 
pe baza normelor unitare privind 
stabilirea şi acordarea salariului şi a 
celorlalte drepturi de natură salarială 
personalului bugetar;
- sustenabilitate financiară, prin sta-

bilirea de majorări salariale în baza 
legilor anuale, astfel încât ponderea 
în produsul intern brut prognozat 
a cheltuielilor de personal pentru 
bugetari să se încadreze în indicatorii 
anuali macroeconomici prognozaţi în 
concordanţă cu obiectivele şi limitele 
din strategia naţională fiscal-bugeta-
ra.

Raportul între salariul de 
baza minim şi cel maxim în sec-
torul bugetar este de 1 la 15. Valo-
area salariului de bază minim se 
stabileşte anual prin lege.

Obiective ale Legii salarizarii

Noua Lege-cadru privind sala-
rizarea unitară a personalului plătit 
din fonduri publice îşi propune:
- armonizarea sistemului în raport cu 
importanţa, răspunderea, complexi-
tatea activităţii şi nivelul studiilor 
necesare pentru realizarea lucraărilor;
- stabilirea salariului de bază, a 
soldelor funcţiilor de bază şi a 
indemnizaţiilor lunare de incadrare, 
ca principal element al câştigului sa-
larial;
- ierarhizarea salariilor de bază, a 
soldelor şi a indemnizaţiilor lunare 
de încadrare, atât între domeniile de 
activitate, cât şi în cadrul aceluiaşi 
domeniu, pe bază de evaluare a pos-
turilor, diferenţierea având în vedere 
criterii clare, cum sunt: cunoştinţe 
profesionale şi experienţa; com-
plexitate, creativitate şi diversificarea 
activităţilor, analiza şi impactul de-
ciziilor; coordonare; comunicare; 
condiţii de muncă; incompatibilităţi 
şi regimuri de muncă speciale;
- transparenţa mecanismului de sta-
bilire a salariului de bază, a solde-
lor şi a indemnizatiilor lunare de 
încadrare, precum şi a celorlalte drep-
turi salariale;
- diferenţierea salariilor de bază, a 
soldelor şi a indemnizaţiilor lunare 
de încadrare, în functie de nivelul la 
care se prestează activitatea: central, 
regional, local.

Gestiunea sistemului de salarizare

Gestiunea sistemului de salarizare 
a bugetarilor se asigură de către fiec-
are ordonator principal de credite. 
Acesta are obligaţia să stabilească 
salariile de bază, soldele funcţiilor 
de baza, indemnizaţile lunare de 
încadrare, sporurile, promovarea per-
sonalului în funcţii, grade şi trepte 
profesionale şi avansarea în gradaţii 
cu încadrarea în sumele aprobate în 
bugetul propriu pentru cheltuielile sa-
lariale cu angajaţii.

Salariile de bază, soldele 
funcţiilor de bază şi indemnizaţiile 
lunare de încadrare se stabilesc prin 
înmulţirea coeficienţilor de ier-
arhizare corespunzători claselor de 

salarizare reglementate prin lege, cu 
valoarea coeficientului de ierarhizare 
corespunzator clasei 1. 

Legea prevede un numar de 110 
clase care acoperă intervalul de la 1 la 
15 al raportului dintre salariul de baza 
minim şi cel maxim.

Salariile de bază se diferenţiază 
pe funcţii şi în cadrul fiecărei funcţii 
pe grade în cazul studiilor superioare 
şi pe trepte în cazul studiilor medii, 
astfel încât să se asigure posibilitatea 
diferenţierii salariilor de baza indi-
viduale în raport cu nivelul pregătirii 
profesionale a fiecarei persoane şi cu 
experienţa acesteia în muncă.

Pentru personalul care ocupă o 
funcţie de conducere, diferenţierea 
salariilor de baza se realizează uti-
lizându-se două niveluri de salarizare 
corespunzătoare celor două grade, 
care contţin sporul de vechime în 
muncă la valoarea maximă.

Clasele de salarizare şi coeficienţii 
de salarizare pe baza cărora se stabi-
lesc drepturile salariale de bază pen-
tru toate categoriile de personal buge-
tar sunt evidenţiaţi în anexele la lege.

Legea reglementează şi acordarea 
unor sporuri pentru munca prestată în 
timpul nopţii, munca prestată peste 
durata normată a timpului de lucru 
şi munca prestată de nevăzătorii cu 
handicap grav şi accentuat.

Suma sporurilor şi a 
compensaţiilor acordate cumulat pe 
total buget pentru fiecare ordonator 
principal de credit nu poate depăşi 
30% din suma salariilor de baza, 
a soldelor functiilor de bază şi a 
indemnizaţiilor lunare de încadrare.

Ordonatorii de credite pot acor-
da premii lunare în limita a 2% din 
cheltuielile cu salariile aferente 
personalului prevăzut în statul de 
funcţii, cu încadrare în fondurile 
aprobate în buget. 

Premiile se pot acorda în cursul 
anului angajaţilor care au realizat 
sau au participat direct la obţinerea 
unor rezultate deosebite în activitatea 
instituţiei. Sumele neconsumate pot fi 
utilizate în lunile următoare, în cadrul 
aceluiaşi an bugetar.

Angajarea şi promovarea per-
sonalului bugetar pe funcţii, grade 
sau trepte profesionale se realizează 
potrivit prevederilor din statute sau 
alte acte normative specifice domeni-
ului de activitate, aprobate prin legi, 
hotărâri ale Guvernului sau act ad-
ministrativ al ordonatorului principal 
de credite.

În situaţia în care promovarea 
personalului bugetar în funcţie, grad 
sau treaptă profesională nu este 
reglementată prin statutul propriu 
al instituţiei, promovarea se face pe 
un post vacant existent în statul de 
funcţii sau prin transformarea pos-
tului în care acesta este încadrat într-
unul de nivel imediat superior.

Noi reglementări - Salarizarea bugetarilor

România
Judeţul Mureş
Primăria Oraşului Ungheni

HOTĂRÂREA Nr. 34
Din 29.09.2010

Privind stabilirea funcţiilor publice (organigrama şi ststul de funcţii) 
din cadrul Primăriei oraşului Ungheni

 
Iniţiator : primar Covrig Ioan
 
            Consiliul Local al oraşului Ungheni, întrunit în şedinţă ordinară 
din data de 29.09.2010
            Avănd în vedere expunerea de motive nr. 4666 din 21.07.2010, 
întocmită de Primarul oraşului Ungheni  şi Nota de fundamentare nr. 5725 
din 13.09.2010,
În temeiul art. 107 şi art. 112, alin. (1), din Legea nr. 188/1999 privind 
statutul funcţionarilor publici, cu modificările şi completările ulterioare,
            Văzând prevederile art. XVI din Legea nr. 161/2003, cu modificările 
şi completările ulterioare, precum şi prevederile art. VI din O.U.G. nr. 
63/2010 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 273/2006 privind 
finanţele publice locale,
                       În temeiul prevederilor art. 36, alin. (1), lit. „a”, alin. (3), lit. 
„b” şi art. 45 din Legea nr. 215/2001 privind administraţia publică locală, 
republicată, cu completările şi modificările ulterioare,
 

HOTĂRĂŞTE
 
            Art. 1. Se aprobă funcţiile publice, organigrama şi statul de funcţii, 
din cadrul Primăriei oraşului Ungheni.
            Art. 2. Începând cu data prezentei hotărâri se revocă Hotărârea 
Consiliului Local Ungeheni nr. 32 din 13.08.2010.
            Art. 3. Prezenta hotărâre se comunică :
-         Instituţia Prefectului – Judeţul Mureş,
-         Primarului oraşului Ungheni,
-         Se afişează la sediul Primăriei oraşului Ungheni.
 
      PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ                    Contrasemnează
              CHIRILĂ OTILIA                          Secretar, Sărac Florin
 

Prezenta hotărâre s-a adoptat cu un număr de 15 voturi „pentru”

România
Judeţul Mureş
Primăria Oraşului Ungheni

HOTĂRÂREA Nr. 35
Din 29.09.2010

Privind rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni pe anul 2010
 

Iniţiator : primar Covrig Ioan
 
            Consiliul Local al oraşului Ungheni, întrunit în şedinţă ordinară 
din data de 29.09.2010
            Avănd în vedere expunerea de motive nr. 6161 din 27.09.2010, 
întocmită de Primarul oraşului Ungheni   şi Raportul de specialitate   nr. 
6162 din 27.09.2010, întocmit de Serviciul financiar-contabil,
                       Luând în considerare adresa nr. 13285/31.08.2010 amisă de 
Consiliul Judeţean Mureş, în baza H.C.J. nr. 117/26.08.2010, adresele nr. 
372018, 322583/2010 amise de Direcţia Generală a Finanţelor Publice 
Mureş, Activitatea Trezoreriei şi Contabilitate Publică Mureş,
                       În conformitate cu prevederile art. 19, alin. (2) din Legea nr. 
273/2006 privind finanţele publice locale, cu modificările şi completările 
ulterioare,
            În temeiul prevederilor art. 63, alin. (4), lit. „a” şi art. 45, alin. 
(2), lit. „a”, alin. (6) din Legea nr. 215/2001 privind administraţia publică 
locală, republicată, cu completările şi modificările ulterioare,
 

HOTĂRĂŞTE
 
            Art. 1. Se aprobă rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni, 
pe anul 2010, aşa cum este prezentat în Anexă care face parte integrantă 
din prezenta hotărâre.
            Art. 2. Prezenta hotărâre se comunică :
-         Instituţia Prefectului – Judeţul Mureş,
-         Primarului oraşului Ungheni,
-         Direcţiei Generale a Finanţelor Publice Mureş
-         Serviciului financiar-contabil din cadrul Primăriei oraşului Ungheni.
 
     PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ                      Contrasemnează
              CHIRILĂ OTILIA                           Secretarar, Sărac Florin
 

 Prezenta hotărâre s-a adoptat cu un număr de 15 voturi „pentru”
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Monitorul de Ungheni vrea să vă facă pe 
fiecare dintre Dvs. parte activă în viaţa sa. 

Acesta este motivul pentru care suntem 
deschişi să găzduim în paginile publicaţiei mate-
riale transmise de oricare locuitor al oraşului sau 
al satelor aparţinătoare. 

Aceste materiale pot fi împărţite pe două cat-
egorii: de interes general, adică sfaturi, păreri, 
critici care să aibă ca scop dezvoltarea zonei şi 
culturale, unde includem texte cu valenţe artis-
tice, poezie, proză, eseu, cronici, analize.

Pentru a putea fi publicate, textele Dvs. tre-
buie să fie scrise citeţ, semnate şi asumate de au-
torii reali.

Textele Dvs. le aşteptăm pe adresa de e-mail: 
monitoruldeungheni@yahoo.com sau pe adresa 
poştală a Primăriei Ungheni, cu precizarea: 

“PENTRU MONITORUL DE UNGHENI”. 

Opinia ta contează! 
Spune-o acum!
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Potrivit Ordinului comun al ministrului economiei şi finanţelor şi ministrului justitiei 
nr. 1706-1889/C din 30 mai 2008 privind aprobarea procedurilor de stabilire, plată şi rec-
tificare a impozitului pe veniturile din transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul 
personal şi a modelului şi conţinutului unor formulare prevăzute la titlul III din Legea nr. 
571/2003 privind Codul fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, în situaţia în care 
transferul dreptului de proprietate şi al dezmembrămintelor acestuia asupra construcţiilor 
de orice fel şi a terenurilor aferente acestora, precum şi asupra terenurilor de orice fel fără 
construcţii se realizează prin altă procedură decât cea notarială, stabilirea impozitului da-
torat pe veniturile din transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal se face 
de către organul fiscal competent.

Prin organ fiscal competent pentru stabilirea impozitului datorat se inţelege:
– organul fiscal în a cărui rază teritorială contribuabilul are adresa unde îşi are domi-

ciliul, potrivit legii, sau adresa unde locuieşte efectiv, în cazul în care aceasta este diferită 
de domiciliu, pentru persoanele fizice care au domiciliul fiscal in România;

– organul fiscal în a cărui rază teritorială este situat bunul înstrăinat, pentru persoanele 
fizice care nu au domiciliul fiscal în România.

În cazul în care transferul dreptului de proprietate şi al dezmembrămintelor aces-
tuia asupra construcţiilor de orice fel şi a terenurilor aferente acestora, precum şi asu-
pra terenurilor de orice fel fără construcţii se efectuează prin hotărâre judecătorească, 
instanţele judecătoreşti care pronunţă hotărâri judecătoreşti definitive şi irevocabile 
comunică organului fiscal din raza de competenţă teritorială a instanţei de fond hotarârea 
şi documentaţia aferentă în termen de 30 de zile de la data rămânerii definitive şi irevo-
cabile a hotărârii.

Organul fiscal din raza de competenţă teritorială a instanţei de fond transmite ho-
tarârea şi documentaţia aferentă, în termen de cinci zile de la primirea acestora, la or-
ganul fiscal competent pentru stabilirea impozitului datorat. În termen de 15 zile de la 
primirea documentaţiei, organul fiscal competent stabileşte impozitul pe veniturile din 
transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal datorat şi emite Decizia de 
impunere privind venitul din transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal, 
cod 14.13.02.13/10.

În situaţia în care instanţele judecătoreşti nu transmit în termenul legal documentaţia 
prevăzută de lege, organul fiscal competent poate stabili impozitul datorat, la solicitarea 
contribuabilului, pe baza documentaţiei prezentate de acesta.

În cazul în care la primirea documentaţiei transmise de instanţele judecătoreşti constată 
diferenţe care conduc la modificarea bazei de impunere, organul fiscal emite o decizie de 
impunere, conform procedurii legale.

În situaţia în care transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal se 
realizează prin altă procedură decât cea notarială sau judecătorească, stabilirea impozitu-
lui pe veniturile din transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal se face 
pe baza datelor declarate de contribuabili în Declaraţia privind veniturile din transferul 
proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal, cod 14.13.01.13/10.

În termen de 15 zile de la primirea Declaraţiei privind veniturile din transferul 
proprietăţilor imobiliare din patrimoniul personal, cod 14.13.01.13/10, organul fiscal com-
petent stabileşte impozitul pe veniturile din transferul proprietăţilor imobiliare din patri-
moniul personal şi emite Decizia de impunere privind venitul din transferul proprietaăţilor 
imobiliare din patrimoniul personal, cod 14.13.02.13/10.

Decizia de impunere se emite în două exemplare:
– un exemplar se transmite prin poştă cu confirmare de primire sau se înmânează 

contribuabilului sub semnatură;
– un exemplar se arhivează la dosarul contribuabilului.
La calculul impozitului se au în vedere informaţiile transmise de instanţele 

judecătoreşti, valoarea declarată de contribuabil, valoarea orientativă stabilită prin exper-
tiza Camerei Notarilor Publici şi alte elemente conform legii, după caz.

Impozitul pe veniturile din transferul proprietăţilor imobiliare din patrimoniul person-
al se plateşte in termen de cel mult 60 de zile de la data comunicarii deciziei de impunere, 
conform legii.

Impunerea venitului din trans-
ferul proprietăţilor imobiliare

Lotul de jucatori ai F.C Unirea Ungheni
 
Portari :    Cseke Lorand,Moldovan Flavius ,Eremias Rares
Fundaşi : Fekete Istvan, Popa Stefan, Biro Robert, Boitoş Sorin, 
                Boitoş Cosmin, Vereş Cristian, Trif Daniel
Mijlocaşi: Şanta Sergiu, Moldovan Horaţiu, Bordea Tudor, Lelek Levente,                     
                 Balea Andrei, Pastor Marius, Peres Levente, Kovacs Levente 
Atacanţi: Dicher Vasile, Pop Bogdan l, Pilca Marius
Antrenor principal: Ioan Orosfoian
Antrenor secund:   Moldovan Horaţiu
Conducerea administrativă:
Preşedinte Consiliu de Administraţie: Ioan Covrig
Preşedinte executiv: Ioan Trif
Vicepreşedinte:  Latcko Laszlo
Director executiv : Cornel Berta
Organizator comp. Boitoş Sorin
 
Sponsor Principal: Consiliul Local Ungheni şi Primăria Ungheni
 

Parcurs bun al echipei noastre în actuala ediţie de campionat. Cu 4 victo-
rii, un egal şi 3 înfrângeri, echipa se află pe locul 4, la egalitate de puncte cu 
Gaz –Metan Mediaş II cu toate că îşi desfăşoară jocurile de pe teren propriu 
,,în deplasare’’ la Luduş, gazonul stadionului din Ungheni fiind în renovare 
completă.

În ultima etapă disputată, FC Unirea Ungheni a întâlnit pe ,,teren pro-
priu’’ echipa FC Unirea Tărlungeni, echipă în a cărei componenţă se află 
jucători experimentaţi cu stadii vechi în prima şi a doua ligă. Jocul a fost unul 
aprig disputat cu ocazii la ambele porţi. Rezultatul s-a decis încă din prima 
repriză când ,,ai noştri’’ au marcat prin Dicher în min.17 şi 26, oaspeţii reuşind să reducă din handicap în min. 34 prin Curtuly. Repriza a doua a fost una de ,,luptă’’ cu multe faze de poartă, dar 
în care nu s-a mai înscris. 

Antrenorul Ioan Orosfoian a început jocul cu următorul unsprezece: Moldovan F, Şanta, Fekete, Popa, Boitoş C, Balea, Pop B, Moldovan H, Bordea T, Dicher, Pilca. Au mai jucat : Kovacs, 
Peres

Rezerve: Cseke, Veres, Boitoş S, Pastor M, Lelek L.
Următoarele două jocuri echipa noastră le va desfăşura în deplasare cu SESO Câmpia Turzii şi cu Sănătatea Cluj, având ca obiectiv obţinerea a minim 3 puncte din aceste deplasări.

CLASAMENTUL SERIEI A VI-A din Liga A III-A
Seria 6 M V E I GOL PCT

1 FC Seso Câmpia Turzii 7 4 3 0 9-2 15
2 FC Universitar Baia Mare 8 4 2 2 14-9 14
3 Gaz Metan II Mediaş 7 4 1 2 6-3 13
4 FC Unirea Ungheni 8 4 1 3 9-8 13
5 Unirea Floreşti 7 3 3 1 5-3 12
6 SCM Braşov 7 4 1 2 5-4 12
7 FCM Avântul Reghin 8 3 3 2 8-6 12
8 Unirea Tărlungeni 8 3 2 3 8-9 11
9 CS Zlatna 8 2 4 2 8-6 10

10 FC Zalău 7 2 4 1 7-4 10

11 Gloria II Bistriţa 7 3 0 4 10-14 9
12 FC Cisnădie 7 2 1 4 6-6 7
13 Unirea Dej 8 2 0 6 10-15 6
14 AFC Odorheiu Secuiesc 7 1 2 4 3-8 5
15 Sănătatea Cluj 8 0 3 5 2-12 3

Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal • Fotbal  • Fotbal

Au trecut demult vremurile în care oamenii de la ţară puteau pleca de acasă, liniştiţi că 
au pus mătura în uşă. Acum trebuie să încuiem toate uşile, şi geamurile, să avem grijă de 
animale, de produsele agricole, de culturile de pe câmp.

Principalele problematici ale mediului rural în judeţul Mureş sunt reprezentate de furtu-
rile din locuinţe, de pe câmp, precum şi faptele penale de loviri şi alte violenţe, favorizate 
în majoritatea cazurilor de consumul de alcool.

ŞI DUMNEAVOASTRĂ AVEŢI UN ROL IMPORTANT PENTRU SIGURANŢA 
SATULUI/COMUNEI ÎN CARE LOCUIŢI:

În ziua de azi, mulţi răufăcători profită de oamenii cinstiţi şi de bună credinţă de la ţară.
Nu primiţi în curte cetăţeni străini de comunitate, care oferă diverse bunuri spre vânzare 

sau se angajează să facă lucrări ori reparaţii! Aceştia vă pot înşela sau vor doar să vadă ce 
bunuri pot fura din gospodăria dumneavoastră!

Dacă aveţi de-a face cu astfel de persoane, anunţaţi de îndată Poliţia din comună!
Viaţa la ţară nu vă fereşte de hoţi! Încuiaţi uşile şi ferestrele când plecaţi de acasă, iar 

animalele nu le lăsaţi afară din curte, nesupravegheate!
Atenţie! Puteţi deveni mult mai uşor victime ale hoţilor sau tâlharilor, dacă aţi consumat 

prea mult alcool!
Este important să anunţaţi Poliţia în cazul în care sunteţi victime sau martori la comi-

terea de infracţiuni!

PREVENIREA CRIMINALITĂŢII 
ÎN MEDIUL RURAL

Ilie Bombalău se trezi din pricina unui zgomot episodic ce venea din camera fiului 
său, Georgel. Treptat, treptat, urechea lui constată că era vorba de tuse grea de tip 
laringian. Da, la fiul său careva “îşi scuipă plămânii” şi de aceea îşi deşteaptă soţia:

- Firuţă, ia ascultă! Georgel are un musafir.
- Vai de mine!, şopti Firuţa. Cine să fie?
- Vreun prieten de-al lui!, zise soţul îngândurat.
- Ăsta e un bărbat trecut de patruzeci de ani ca să tuşească în halul ăsta... Înseamnă 

să fi fumat pe puţin câte două pachete pe zi timp de douăzeci de ani!
- Aşa e, aşa e Firuţo. 
Firuţa se nelinişti.
- Of, cum o să-şi petreacă fiul nostru noaptea asta? N-o să pot dormi... Cine-o mai 

fi şi prietenul ăsta al lui?
- Hai să ne culcăm. O să aflăm mâine, căscă Ilie Bombalău.
Cei doi soţi se lungiră în pat, însă tusea fumătorului îi ţinu mult timp treji. Dimineaţa 

au pregătit un mic dejun şi s-au pus pe aşteptat.
Pe la ora zece, fiul îşi făcu apariţia, zâmbind satisfăcut până la perciuni. În spatele 

său privea iscoditor o fată cu părul lung.
- Mamă, tată, ea este Paraschiva!, spuse Georgel cu mândrie. Am adus-o noaptea 

asta la noi. Ne-am căsătorit!
Ilie Bombalău şi Firuţa vrură să spună ceva cuvenit în astfel de momente, dar, cine 

ştie de ce, din gura lor izbucni pe neaşteptate o tuse răutăcioasă de tip laringian.

O tuse neobişnuită
Scriitor la Monitor

de Romeo SOARE
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Elevii de la Şcoala generală “Emil Drăgan” Ungheni, 
fapte şi imagini

Editorial... de pe băncile şcolii
Şcoala Generală „Emil Drăgan” din Ungheni oferă elevilor 

săi condiţii optime de studiu. Sălile de clasă şi sala de sport sunt 
do-tate cu încălzire centrală. De asemenea, şcoala este dotată cu 
apă curentă şi băi, precum şi cu un laborator multifuncţional, 
laborator de informatică, CDI, bibliotecă.

Elevii şcolii sunt mulţumiţi de condiţiile actuale ale şcolii. 
Iată un scurt reprtaj în care aceştia îşi spun mulţumirile şi 
nemulţumirile:

Reporter: Ce vă place în această şcoală? De ce?
Elevii: 
- Ne place faptul că avem profesori bine pregătiţi deoarece acest 
lucru ne va ajuta mult mai departe, la liceu.
- Ne plac condiţiile din sălile de clasă, în special faptul că există 
încălzire centrală pentru că iarna nu vom „dârdâi” de frig.
- Ne place că se organizează multe activităţi care ne permit să ne 
exprimăm şi să dezvăluim micul artist din fiecare dintre noi.

Reporter: Ce nu vă place în şcoală?
Elevii:
- Nu ne place faptul că nu avem în dotare laboratoare de fizică-
chimie.

Reporter: Consideraţi că ar trebui luate măsuri în legătură cu acest 
lucru?
Elevii: Da, deoarece laboratoarele de chimie-fizică ne ajută să 
înţelegem mai bine aceste materii, deoarece ambele sunt ştiinţe 
bazate pe experimente, care se pot face doar în laboratoare special 
amenajate.

Reporter: Ce alte modificări credeţi că sunt necesare?
Elevii: Considerăm că şcoala noastră este bine dotată. Dacă ar 
fi să alegem alte dotări decât cele existente, credem că, pe lângă 
laboratoare de chimie-fizică, ar fi bine să fie introdusă apa caldă 
tot timpul anului la duşurile din sala de sport pentru a putea fi 
folosite.

Şcoala Generală „Emil Drăgan” asigură condiţiile necesare 
stu-diului elevilor săi. Toate acestea datorită domnilor directori 
care s-au implicat în dezvoltarea şcolii din Ungheni precum şi 
datorită domnului primar şi Consiliului Local care au oferit sprijin 
financiar şcolii. 

Elevii şcolii din Ungheni sunt recunoscători pentru condiţiile 
ce le sunt oferite şi speră să ajungă oameni cu care oraşul lor să 
se poată mândri.

Boca Alexandra 
Preşedintele Consiliului Elevilor

Gânduri din vacanţă...

Vacanţa mea
Este vară. M-am trezit de dimineaţă, pe la ora şapte. Eram la bunici. Dimineaţa 

după ce m-am trezit, i-am spus bunicii că am să fac o plimbare prin natură. Ea mi-a 
aprobat dorinţa şi mi-a pregătit de mâncare. Apoi am plecat mai devreme pentru că 
soarele era pregătit să mă stropească cu lacrimile sale de foc.

Cum am urcat dealul din spatele casei, dintr-o dată mi s-a părut că am intrat într-
o altă lume. Totul mi se părea mai frumos. Regele soare şi-a impus stăpânirea pe 
marele cer albastru. Roua cea rece era aşternută pe iarba cea verde şi pufoasă. Stoluri 
de păsări zburau deasupra mea, împreună cu fluturi de diverse culori care dansau 
în aer. 

Cerul era senin şi de un albastru pur, iar răcoarea dimineţii se făcea simţită. 
Am mai stat un timp şi am admirat natura din picioare, apoi m-am aşezat la um-
bra stăpânului pădurii: un stejar înalt de ameţeşti când te uiţi la el şi bătrân de cât 
lumea. M-am aşezat şi dintr-o dată aud aşa un lătrat că m-am speriat de mama fo-
cului, încercând să mă urc în copacul copilăriei mele, stejarul cel bătrân. Apoi, 
fiinţa care lătra şi-a arătat faţa. Din fericire era drăgălaşul meu câine Nero, care însă 
m-a speriat de parcă inima vroia să-mi iasă din piept, dar s-a liniştit văzându-l pe 
Nero. Căţeluşul parcă vroia să îmi spună ceva. Atunci m-am hotărât să îl urmez. 
El m-a îndrumat spre casă, unde părinţii mei sosiseră şi îmi pregătiseră un cadou. 
Nerăbdător ca de obicei, i-am rugat să mi-l arate. Era ceva ce nu mă aşteptam, deşi 
îmi doream aşa ceva: o bicicletă. Apoi părinţii mei au trebuit să se întoarcă acasă.  
De atunci eu am mers la bunici de fiecare dată când era posibil şi mă duceam cu drag 
atât pentru bunici cât şi pentru natura fermecătoare care mi-a furat sufletul. De fiec-
are dată îl luam şi pe căţeluşul meu năzdrăvan, Nero, care de fiecare dată mă speria 
groaznic la fel ca în întâmplarea pe care v-am povestit-o. 

A fost o vară minunată!
Macarie Marius, cls a VIII-a A, Ungheni

Sărbătorirea Zilei Limbilor Europene 
prin poezii...

Pentru Toni
Aşa de dor îmi e
De vremurile-n care,
Ne plimbam de mână
Pe o mică şi frumoasă cărare.

Dar te aştept, să ştii
Să vii din străinătate
Să ne iubim iarăşi
Ca soră şi frate!

Dor îmi este mie,
Dor îţi este şi ţie
Şi te aştept să vii
Eu te iubesc să ştii!

Botezatu Alisa, cls a IV-a A

Prietenul meu bun
Am un prieten nou
Este un amic de treabă şi prietenos
Ne respectăm reciproc
Şi ne place să ne petrecem timpul 
împreună.
El merge la şcoală şi învaţă bine,
El ia note bune
Amândoi învăţăm bine
Şi ne place să discutăm despre orice! 

Barţiş Florin, cls a IV-a A

Dragi copii
Dragi copii din ţări străine
Eu vă spun aşa,
Iubiţi-vă ţara
Aşa cum eu o iubesc pe-a mea.

Tolan Diana, cls a IV-a

Un prieten îndepărtat...
Andrei este prietenul meu,
Care este în Franţa.
El este foarte haios
Şi foarte cuminte.
Îi place să joace:
Fotbal, tenis,handbal.
Pe care împreună le jucăm
Este un prieten bun.

Şuteu Cătălin, cls a IV-a A

Pentru Dilara
Dragă prietenă te salut,
Şi-ţi duc dorul foarte mult,
Dar vara viitoare
Ne întâlnim din nou la mare!
Păcurar Carina, cls a IV-a A

Prieteni
Noi am fost prieteni de mici,
Şi nu ne-am despărţit niciodată.
Deşi am plecat în alte ţări,
Tu ai rămas mereu amicul meu.

Ignat Oana Roxana, cls a IV-a A

Ţări străine
În România locuiesc
Prietena mea este la Roma,
Vreau să scriu un mesaj,
Vreau să-i spun că o iubesc
Este cea mai bună prietenă a mea.

Barat Laura, cls a IV-a A

“Zori de ziuă se revarsă peste vesela natură,
Prevestind un soare dulce cu lumină şi căldură.

În curând şi el apare pe-orizontul aurit,
Sorbind roua dimineţii de pe câmpul înverzit.

El se-nalţă de trei suliţi pe cereasca mândră scară
Şi cu raze vii sărută june flori de primăvară:

Dediţei şi viorele, brebenei şi toporaşi
Ce (...)  s-arată drăgălaşi.”

    Dimineaţa de Vasile Alecsandri

Iată vara, “trăită” de către natură... totul se trezeşte la viaţă: soarele ne încălzeşte pe toţi cu 
razele sale pline de dragoste, păsărelele ciripesc vesele, animalele zburdă prin apă, mângâiate 
uşor de către razele soarelui...natura se bucură de albastrul infinit al cerului!

Noi, oamenii nu ar trebui să ne lăsăm mai prejos şi am face bine să ne “înnecăm” în razele 
soarelui şi să respirăm cu poftă aerul curat de vară... şi să profităm de lungile seri de vară pentru a 

ieşi în natură. Încet, încet 
a trecut şi vara aceasta 
destul de călduroasă, şi 
iată-ne faţă în faţă cu...
toamna! Nu vă speriaţi şi 
toamna este un anotimp 
minunat, plin de viaţă 
şi care ne face parcă să 
fim mai melancolici. Să 
ne apucăm de treabă: ne 
aflăm în faţa unui nou an 
şcolar, suntem mai mari 
cu un an, sperăm şi mai 
înţelepţi!

Un an şcolar minunat, 
plin de realizări frumoa-
se şi spor la învăţat! 

Prof. drd. Romelia Popp
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În momentul în care domnul primar 
Ioan Covrig m-a rugat să ţin o alocuţiune la 
Moreşti, mărturisesc că am fost încercat de 
sentimente contradictorii. 

Pe de o parte copilăria şi tinereţea mea 
sunt legate de satul dumneavostră, aşa că 
m-am simţit onorat de o astfel de provocare.
Pe de altă parte, mă gândeam ce pot să spun 
pentru a ajunge la sufletul unor oameni din-
tre care pe unii îi mai ştiu, pe cei mai mulţi 
nu, a unor oameni dintre care puţini mă mai 
ţin minte, dar sigur cei mai mulţi nici nu mă 
cunosc. 

Şi, treptat, mi s-a conturat firul unor gân-
duri pe care doresc să vi le împărtăşesc şi 
mi-aş dori, cel mai mult, să le împărtăşim 
împreună.

Ne-am întâlnit, bătrâni şi tineri, pentru a 
evoca istoria unei comunităţi, pe cei care nu 
mai sunt, pe cei care trăiesc în sufletele no-
astre, pe cei care, modeşti şi harnici, ne-au 
sădit în suflete dragostea de vatră, dragostea 
faţă de limba strămoşească, dragostea de 
Dumnezeu şi, prin acestea, mândria de a fi 
român.

Suntem aici ca să ne readucem aminte 
cine suntem, care ne sunt rădăcinile, care sunt 
resorturile, care trecând peste tot şi toate, ne 
definesc şi ne unesc, să ne revigorăm la lu-
mina sufletelor celor care, de sus, veghează 
asupra noastră.

Într-un moment şi într-o lume care 
încearcă să ne uniformizeze, să ne ani-
hileze specificul românesc, avem prilejul să 
afirmăm ceea ce ne defineşte.

Există în istoria unui neam, comunităţi 
fericite, comunităţi care au meritul de a-şi 
fi împlinit rolul pe care li l-a rezervat isto-
ria şi Dumnezeu. Şi o astfel de comunitate o 
reprezintă molomfălenii!

O comunitate care cu îndărătnicia 
efortului de a dura, a făurit cetatea de ne-
trecut a limbii şi credinţei noastre.

O comunitate care a avut dorinţa şi 
încăpăţânarea de a fi liberă şi care şi-a 
rostit limpede mesajul.

Atitudinea acestei comunităţi s-a înte-
meiat pe apartenenţa la neamul românesc, 
pe ideea că patria se poate schimba sau se 
poate făuri, dar cu identitatea etnică te naşti 
şi mori. 

Şi identitatea molomfălenilor a fost 
marcată de firescul sentiment de iubire faţă 
de familie, faţă de neamuri, faţă de sat şi 
biserică şi, pe această cale, faţă de tot ceea 
ce este românesc. 

Şi cum oamenii acestei comunităţi au fost 
şi sunt creştini, ei nu au putut trăi decât sub 
semnul IUBIRII, al iubirii faţă de Dumnezeu 
şi Biserică, al iubirii faţă de neam, al iubirii 
faţă de orice om ca făptură creată de Dum-
nezeu.

În condiţii dificile, molomfălenii nu s-au 
sfiit să se declare români şi nu au pregetat să 
fie patrioţi. Au trăit şi au acţionat călăuziţi de 
tradiţionalul lor bun simţ şi de iubire faţă de 
aproapele lor. 

Înaintaşii dumneavoastră au practicat un 
românism deschis şi sincer, un sentiment 
care trebuie să ne îmbogăţească pe noi cei 
de astăzi, care trebuie să ne anime şi care tre-
buie să ne împace cu noi şi între noi.

Încercând să mă documentez pentru a 
vorbi astăzi în faţa dumneavoastră, am ajuns 
la o concluzie interesantă, o concluzie pe 
care mi-au transmis-o parcă cei din trecu-
tul Moreştiului. Neamul este o comunitate 
care cuprinde toate generaţiile - trecute, 
prezente şi viitoare - de aceeaşi limbă şi 
credinţă, unitatea lor în faţa lui Dumne-
zeu. Din această perspectivă istoria unei 
comunităţi a fost făurită de înaintaşi, ea tre-
buie îmbogăţită de cei prezenţi şi dusă mai 
departe de cei care vor urma. Şi în această 
ordine de idei, molomfălenii au cultivat un 
românism sănătos şi curat, străin de orice 
extremism, s-au străduit, fiecare după puteri, 

să îndeplinească misia pentru care au venit 
pe lume. 

Aceasta este moştenirea pe care v-au 
lăsat înaintaşii! Şi pentru că moştenirea a fost 
udată cu sudoarea, cu lacrimile şi sângele lor, 
este veşnică.

Nu doresc să vă prezint o istorie a 
localităţii, pe care sunt convins că o 
cunoaşteţi cel puţin la fel de bine ca şi mine.
Doresc să mă opresc asupra câtorva mo-
mente care mi s-au părut semnificative pen-
tru evoluţia acestei comunităţi şi a ceea ce o 
caracterizează.

Un prim fapt interesant este legat de 
atestarea documentară a localităţii. Dacă 
Ungheniul este atestat la 1264, Vidrasăul 
la 1383, Cerghidul şi Cerghizelul la 1438, 
Şăuşa la 1414, Moreştiul apare atestat docu-
mentar abia la 1567. Şi aceasta în condiţiile 
în care este clar documentat că pe teritoriul 
Moreştiului au existat comunităţi umane ce 
s-au succedat din paleolitic până în feuda-
lismul timpuriu şi apoi până în zilele noastre, 
fără nici o întrerupere.

Hotarul satului cuprinde bogate urme 
arheologice, într-o complexitate şi bogăţie 
necunoscută până în prezent în alte regiuni 
ale ţării. Acest vast complex arheologic a 
fost cercetat, în mai multe campanii iar re-
zultatele acestor săpături înfăţişează imagi-
nea unei aşezări puternice şi prospere.

Cele mai importante puncte cu descope-
riri sunt “Podei”, “Cetate”, “La hulă”, 
“Pârâul cetăţii” “Borşofed-Măzărişte”, 
“Ciurgău”, “Între şanţuri” sau “Gitfalău”. 

Descoperirile datează din paleoliticul 
superior, epoca neolitică, epoca bronzu-
lui, epoca dacică, epoca romană, perioada 
prefeudală şi feudală, într-o succesiune 
semnificativă a materialului arheologic care 
durează până în secolul al XVIII-lea şi toate 
atribuite populaţiilor băştinaşe sau dovedind 
continuitatea acestora.

Semnificative mi se par, în sensul a ceea 
ce am spus până acum, prezenţa urmelor din 
perioada romană (sec. III-IV): inventarul fu-
nerar, fragmentele de ţigle şi cărămizi, una 
cu ştampila legiunii XIII Gemina, fragmente 
de marmoră fasonate şi monede sau urmele 
unei “villa rustica”. Se susţine, de asemenea 
că s-ar fi identificat drumul roman pe valea 
Mureşului în teritoriul satului pe malul râului 

Mureş.
În epoca prefeudală se dezvoltă o mare 

aşezare fortificată care este atestată până în 
secolele XI-XII, cetatea făcând parte proba-
bil din formaţiunea politică condusă de Gelu 
Românul.

Ce dovadă mai semnificativă este 
necesară pentru a demonstra pentru românii 
din Moreşti o vechime, prin strămoşii lor, de 
mai multe ori milenară.

Un alt element semnificativ, şi care este 
caracteristic acestei comunităţi, îl reprezintă 
documentele care vorbesc despre organiza-
rea vieţii bisericeşti ortodoxe încă din prima 
parte a secolului al XIII-lea. 

Nu insistăm în acest sens decât prin 
menţionarea faptului că Moreştiul a fost la 
un moment dat centrul unui protopopiat orto-
dox. Interesant este faptul că protopopului 
Nicolae Tacşa din Moreşti i se intenta pro-
ces sub acuzaţia de convertire la ortodoxie a 
unor sate de pe Valea Nirajului. În anul 1778, 
îl găsim la închisoare, iar în anul 1780, epis-
copul Blajului, Grigore Maior, cerea eliber-
area protopopului Nicolae. Ce frumos exem-
plu de solidaritate creştină şi românească!

Alături de locuitorii din satele vecine, 
locuitorii Moreştiului s-au implicat în eveni-
mentele de regenerare naţională de la 1848-
1849. În memoriile sale Ioan Oros-Rusu din 
Vidrasău vorbeşte, de exemplu despre faptul 
că „M-am dus în comuna vecină Malomfalău, 
comună curat românească, şi de acolo ... am 
cuprins 7 români înarmaţi cu coase, îmblăcie 
şi furci de fier”. Participarea la evenimente 
a fost scump plătită. Protopopul ortodox al 
Târgu-Mureşului, Partenie Trombitaş, sub 
a cărui păstorire se aflau şi molomfălenii, 
în corespondenţa sa cu episcopul Andrei 
Şaguna, menţionează situaţia dramatică a 
Moreştiului în 1849. Bilanţul menţionat 
de protopop pentru Moreşti specifica că 
pierderile, în urma atacului secuilor se ridi-
cau la 5.435 de florini, cei 295 de credincioşi 
ortodocşi dispunând doar de o biserică de 
lemn în stare slabă şi fără clădire pentru 
şcoală. De asemena dintre cele 87 de victime 
din protopoiat ale acestor atacuri, 2 erau din 
Moreşti.

Şi pentru a mai oferi o imagine a 
Moreştiului în frământatul sec. al XIX-lea, 
doresc să vă ofer căteva date extrase din 

recensămintele efectuate de autorităţi în anii 
1857, 1880 şi 1900.

1857: 
- case: 83; populaţie: 421; ortodocşi: 316, 
greco-catolici: 2, reformaţi: 106
- preoţi: 1, funcţionari: 1, proprietari de 
pământ: 36; muncitori necalificaţi: în 
agricultură: 45, în comerţ: 4; slugi: 14, zili-
eri: 14

1880:
- case: 104; populaţia: 432; - ortodocşi 
270, greco-catolici: 6, romano-catolici: 5, 
reformaţi: 151; români: 265, maghiari: 64, 
alţii: 85, limba maternă necunoscută: 18,; 
alfabetizaţi: 24

1900:
-suprafaţa: 1.206 iugăre; case: 108; din 
piatră sau cărămidă: 3, din piatră şi pământ: 
1, din chirpici: 34, din lemn şi altceva: 70; 
acoperite cu: ţiglă: 2, şindrilă: 6, trestie, paie: 
1900; populaţia: 571; români: 365, maghiari: 
114, alte: 92; ortodocşi: 335, greco-catoli-
ci: 32, romano-catolici: 6, reformaţi: 198;  
alfabetizaţi: 66

După aceste câteva date statistice, aş 
dori să revin la atestarea documentară a 
Moreştiului. Ea a avut loc într-un moment 
în care românii din Transilvania se vedeau 
izolaţi şi supuşi unui proces de înglobare 
etnică şi religioasă. Dar asaltul care tindea să 
înlăture structurile economice, sociale, poli-
tice şi, mai ales, pe cele religioase româneşti 
s-a dovedit imposibil. Românii din Tran-
silvania, şi alături de ei şi molomfălenii, 
în frunte cu preoţii şi „vlădicii” lor, având 
crucea în suflet, s-au dovedit de neclintit pe 
aceste pământuri. 

Şi nu pot să închei înainte de a mai evoca 
odată icoana înaintaşilor dumneavostră!

Molomfălenii nu s-au lăsat ispitiţi de 
steaguri străine. Harnici şi perseverenţi ei 
s-au retras în muncă. Lucrând pământul 
şi crescând animale, în mica lor comuni-
tate, molomfălenii au reuşit să valorifice 
oportunităţile pe care stăruinţa şi credinţa 
în Dumnezeu li le-au oferit. Şi stăruinţa lor, 
alături de a tuturor românilor transilvăneni, a 
cîştigat până la 1918, Transilvania.

(Dumitru Botoş, la Moreşti, cu prilejul 
inaugurării Căminului Cultural, 23 mai 2010)

“O comunitate care a avut dorinţa şi încăpăţânarea de a fi liberă 
şi care şi-a rostit limpede mesajul.”

Profesorul de istorie Dumitru Botoş, despre locuitorii din Moreşti
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Strategia de dezvoltare a oraşului Ungheni (V)
(Continuare din numărul anterior)

PRIORITATEA I - Dez-
voltarea infrastructurii locale 
şi judeţene (transport, mediu, 
sănătate, educaţie, asistenţă 
socială, reabilitare urbană, 
utilităţi publice)

Dezvoltarea economică durabilă are ca su-
port o bună infrastructură de transport pentru 
a deservi toate sectoarele economice şi a fa-
cilita accesul şi comunicaţiile în judeţ. Trebuie 
în continuare create condiţii pentru creşterea 
economică şi pentru ocuparea forţei de muncă, 
calitatea proastă a infrastructurii sau chiar 
lipsa acesteia împiedicând dezvoltarea multor 
localităţi, reprezentând una din cauzele princi-
pale pentru rămânerea în urmă a acestora.

Reţeaua inadecvată de drumuri în anumite 
zone şi accesul dificil către acestea, reduc mo-
bilitatea populaţiei, disponibilitatea bunurilor 
de consum şi a serviciilor, oportunităţile pen-
tru angajare, funcţiile economice şi sociale 
ale comunităţilor şi implicit coeziunea internă 
a acestora. Sprijinul financiar pentru investiţii 
în infrastructură şi îmbunătăţirea mediului 
comunităţii conduc la creşterea activităţii eco-
nomice şi sociale, intensificarea relaţiilor şi prin 
aceasta, valorificarea potenţialului neexploatat.

Dezvoltarea şi diversificarea industriei, 
îmbunătăţirea calităţii serviciilor turistice 
şi dezvoltarea tuturor serviciilor sunt strict 
condiţionate de modernizarea şi dezvoltarea 
infrastructurii de transport, comunicaţii şi nu 
numai.

Obiective:
- îmbunătăţirea accesibilităţii spre 

zonele şi centrele cu potenţial economic care 
înregistrează întârzieri în dezvoltare;

- protecţia mediului şi prezervarea 
resurselor naturale;

- îmbunătăţirea serviciilor de sănătate, 
serviciilor sociale şi a accesului la educaţie şi 
pregătire.

Măsuri:
1.1. Dezvoltarea, reabilitarea şi moderniza-

rea infrastructurii de transport şi comunicaţii
1.2. Îmbunătăţirea infrastructurii tehnico-

edilitare şi de protecţie a mediului
1.3. Dezvoltarea şi modernizarea infra-

structurii de educaţie
1.4. Dezvoltarea, reabilitarea şi moderniza-

rea infrastructurii de sănătate
1.5. Reorganizarea şi dezvoltarea infra-

structurii de asistenţă socială
PRIORITATEA II - Sprijini-

rea afacerilor
Sectorul IMM este cel care absoarbe cel 

mai important segment de forţă de muncă, 
este de fapt locomotiva economiei judeţului. 
De aceea, crearea facilităţilor pentru investi-
tori, prin amenajarea unor parcuri industriale 
şi stimularea afacerilor prin crearea de locaţii 
necesare incubării afacerilor, reprezintă o 
prioritate pentru judeţul Mureş. Creşterea 
calităţii managementului întreprinderilor este 
de asemenea o măsură cheie pentru catalizarea 
dezvoltării de afaceri.

În vederea creşterii competitivităţii firmel-
or se preconizează asigurarea unor servicii de 
consultanţă prin care să se urmărească asigu-
rarea unei calităţi sporite a produselor pentru a 
putea penetra pieţele externe.

Promovarea produselor de către firme pent-
ru a le face cunoscute pe piaţa internă şi externă 
constituie, de asemenea, o acţiune importantă 
la nivelul judeţului.

Luând în considerare povara pe care 
şomajul o creează asupra bugetului naţional 
şi presiunea socială pe care o generează, s-a 
considerat că soluţia acestei probleme poate 
fi găsită prin susţinerea creării şi dezvoltării 
de noi companii private, capabile să absoarbă 
surplusul de muncitori. Din această cauză apare 
ca o stringentă necesitate intensificarea aces-
tui proces prin stimularea şi susţinerea unor 
societăţi private care se dovedesc viabile.

În ceea ce priveşte domeniul cercetării, 
inovării, se constată creşterea continuă a pro-
cesului de imigrare, rezultând o pierdere 
de resurse umane înalt calificate, cea mai 
importantă resursă pe care îl poate avea un 
teritoriu. Nu există ţară dezvoltată fără un put-

ernic sector de cercetare şi nu există cercetare 
ştiinţifică fără dezvoltare socio-economică. De 
aceea, finanţarea cercetării ar aduce dezvoltare 
în judeţ şi ar menţine forţa de muncă înalt 
calificată. Cercetarea ştiinţifică şi învăţământul 
ştiinţific trebuie promovat pentru stabilitate, 
progres social şi creşterea bunăstării.

Pentru a facilita transferul informaţiilor 
de la învăţământul superior şi institute de cer-
cetare spre sectorul productiv, trebuie să fie 
întărite legăturile dintre universităţi, societăţi 
comerciale, organizaţii neguvernamentale şi 
instituţii publice, în scopul introducerii noului 
şi a unei abordări inovative.

Obiective:
- stimularea creării de noi societăţi comer-

ciale şi a dezvoltării celor existente din dome-
niul productiv şi al serviciilor, prin creşterea 
calităţii produselor şi serviciilor;

- dezvoltarea competitivităţii economiei 
judeţene prin stimularea activităţilor de prom-
ovare a produselor;

- sprijinirea dezvoltării unui mediu mult 
mai favorabil pentru competitivitatea afacerilor 
prin dezvoltarea infrastructurii de afaceri;

- creşterea cooperării între sectorul de 
cercetare-dezvoltare şi sectorul economic în 
scopul îmbunătăţirii competitivităţii întreprin-
derilor.

Măsuri:
2.1. Crearea şi dezvoltarea IMM-urilor în 

sectorul productiv şi de servicii
2.2. Promovarea produselor industriale şi a 

serviciilor pe piaţa internă şi externă
2.3. Dezvoltarea afacerilor prin crearea 

unor locaţii specifice
2.4. Sprijinirea cercetării, a transferu-

lui de tehnologie şi dezvoltarea reţelelor 
informaţionale pentru afaceri

PRIORITATEA III - Dez-
voltarea Turismului

Judeţul Mureş, prin factorii de relief şi de 
mediu, prin diversitatea şi frumuseţea peisa-
jului, prin eterogenitatea etnică şi implicit cea 
culturală, prezintă multe oferte amatorilor de 
turism montan, cultural, rural, sportiv, balnear, 
ecumenic şi turism pentru tineret.

În judeţul Mureş, au fost declarate prin De-
cret - Lege două rezervaţii naturale: rezervaţia 
de la Zau de Câmpie este protejată ca unica 
staţiune de bujor de stepă (Paconia tenuifolia) 
din Transilvania, iar pe teritoriul comunei Gur-
ghiu este protejată pădurea seculară de Quer-
cinee de la Mociar.

De asemenea, pe teritoriul judeţului se 
găsesc specii de plante şi animale care au cali-
tatea de monument al naturii cum ar fi: laricele, 
tisa, râsul, cocoşul de munte, corbul, cocoşul 
de mesteacăn.

Datorită acestui imens potenţial şi a 
condiţiilor favorabile României/Regiunii Cen-
tru/Judeţului Mureş de pe piaţa turistică, turis-
mul a fost ales ca domeniu ţintă prioritar prin 
dezvoltarea căruia se poate ajunge la dezvoltare 
economică, la crearea de noi locuri de muncă, 
în special pentru femei, şi protejarea celor exis-
tente. De asemenea, dezvoltarea turismului este 
o prioritate şi pentru Regiunea Centru, astfel 
încercându-se crearea unei identităţi regionale 
care să consolideze coeziunea dintre cetăţenii 
celor 6 judeţe ale Regiunii.

Pentru o mai bună exploatare a 
oportunităţilor este esenţial să se dezvolte pro-
dusele turistice prin dezvoltarea instrumentelor 
de piaţă necesare pentru promovare şi să se 
îmbunătăţească accesibilitatea spre punctele de 
atracţie.

Sprijinul financiar va servi în princi-
pal creşterii calităţii ofertei turistice şi prin 
aceasta se va îmbunătăţi imaginea judeţului ca 
destinaţie turistică, care deţine un potenţial tur-
istic parţial valorificat. Importanţa turismului 
în economia judeţeană va creşte considerabil. 
Îmbunătăţirea serviciilor în turism va conduce 
la competitivitatea acestui sector, rezultând 
o cerere mai mare şi crearea de noi locuri de 
muncă. Resursele turistice vor fi utilizate 
raţional, respectându-se principiile dezvoltării 
durabile.

Obiective:
- mărirea atractivităţii şi a competitivităţii 

zonelor turistice cu potenţial natural şi cultural, 
prin îmbunătăţirea infrastructurii;

- crearea de noi atracţii, produse şi între-

prinderi în diferite zone turistice;
- creşterea veniturilor generate de către 

capacităţile turistice, prin îmbunătăţirea servi-
ciilor.

Măsuri:
3.1. Dezvoltarea infrastructurii în turism, 

conservarea patrimoniului natural, istoric şi 
cultural

3.2. Dezvoltarea, diversificarea şi prom-
ovarea ofertei turistice

3.3. Îmbunătăţirea serviciilor în turism
PRIORITATEA IV - Dez-

voltarea durabilă a localităţilor
Pentru Judeţul Mureş, dezvoltarea 

localităţilor este considerată o direcţie prioritară 
a strategiei de dezvoltare prin care se urmăreşte 
punerea în practică a unei politici integrate care 
să permită punerea în valoare a tuturor tipuri-
lor de potenţial din arealul menţionat. Datorită 
funcţiei de spaţiu economic, natural şi social, 
acesta trebuie garantat şi dezvoltat pe termen 
lung. Centrele urbane joacă un rol important 
în dezvoltarea judeţului, nivelul de dezvoltare 
al zonelor desemnate fiind direct influenţat de 
gradul de dezvoltare al localităţilor compo-
nente.

Ineficienţa dotărilor infrastructurale de 
bază (reţele de apă potabilă, canalizare, străzi 
etc.), atât din punct de vedere cantitativ, cât şi 
calitativ, se repercutează negativ asupra stării 
de bunăstare a populaţiei.

Între localităţile judeţului există disparităţi 
socio-economice generate de mărimea 
demografică, structura activităţilor economice, 
gradul de accesibilitate şi nivelul dotărilor in-
frastructurale. Aceste disparităţi sunt adesea 
mult mai mari în interiorul localităţilor, unde 
arealele atractive din punct de vedere al calităţii 
vieţii, co-există cu areale de severă degradare 
socio-economică. Astfel, pentru obţinerea unei 
dezvoltări durabile, investiţiile trebuie să spri-
jine simultan acţiuni pentru dezvoltarea econo-
miei şi competitivităţii, ocupării, protecţiei 
mediului, integrarea grupurilor etnice şi revi-
talizarea fizică a localităţilor.

Din aceste motive strategia se bazează pe 
o abordare integrată care cuprinde dezvoltarea 
infrastructurii, diversificarea economică prin 
stimularea industriei mici şi mijlocii şi a servi-
ciilor – managementul resurselor naturale, pu-
nerea în valoare a funcţiilor ambientale şi pro-
movarea culturii, a turismului şi a activităţilor 
recreative.

Obiective:
- creşterea rolului economic şi social al 

centrelor urbane prin sprijinirea investiţiilor şi 
revitalizarea economiilor locale;

- regenerarea localităţilor şi a arealelor 
acestora prin proiecte integrate şi participative;

- creşterea atractivităţii centrelor urbane 
afectate de restructurări industriale, prin re-
abilitarea arealelor dezafectate şi pregătirea lor 
pentru alte tipuri de activităţi;

- modernizarea infrastructurii publice şi 
serviciilor;

- activarea participării şi cooperării între 
partenerii locali în scopul prezervării moştenirii 
naturale şi culturale a localităţilor;

- dezvoltarea durabilă a sectorului for-
estier prin stimularea exploatării raţionale a 
resurselor pădurilor;

- creşterea atractivităţii zonelor pentru 
atragerea investiţiilor străine şi locale prin fo-
losirea resurselor naturale;

- creşterea veniturilor populaţiei din exp-
loatarea raţională a pădurilor;

- extinderea zonelor împădurite, în scopul 
creşterii valorii adăugate a produselor forest-
iere;

- modernizarea şi diversificarea proceselor 
economice de exploatare şi prelucrare a lem-
nului.

Măsuri:
4.1. Dezvoltarea durabilă a mediului urban
4.2. Dezvoltarea durabilă a mediului rural
PRIORITATEA V - Creşterea ocupării 

forţei de muncă, dezvoltarea resurselor umane 
şi a serviciilor sociale

Instabilitatea socio-economică cu care s-a 
confruntat România şi implicit judeţul Mureş 
în ultimul deceniu, a dus la puternice deze-
chilibre resimţite şi pe piaţa forţei de muncă. 
Îmbătrânirea populaţiei şi creşterea ratei 
dependenţei, scăderea numărului populaţiei ac-

tive şi creşterea şomajului datorat proceselor 
de restructurare, dar şi a ineficienţei sistemu-
lui de formare profesională care sa răspundă 
cerinţelor pieţei forţei de muncă, sunt fenomene 
care impun adoptarea de strategii în domeniul 
dezvoltării resurselor umane care să sprijine 
reformele din acest domeniu, strategii care să 
acopere, atât sfera educaţională şi a formarii 
profesionale, cât şi pe cea a ocupării populaţiei.

Competitivitatea judeţului, pe lângă dis-
ponibilitatea şi calitatea infrastructurii tehnice 
şi a dezvoltării unei societăţi informaţionale, 
are nevoie şi de asistenţă tehnică pentru dez-
voltarea unui sistem educaţional de care de-
pinde: calitatea deprinderilor şi calificărilor de 
pe piaţa muncii, gradul pregătirii profesionale 
a locuitorilor.

În cadrul acestei priorităţi se are în vedere 
calificarea şi recalificarea forţei de muncă 
în scopul de a o face mai adaptabilă la ne-
voile în continuă evoluţie pe piaţa muncii, 
îmbunătăţirea măsurilor active de ocupare ca 
instrument sistemic pentru încurajarea ocupării 
forţei de muncă şi promovarea includerii so-
ciale a grupurilor defavorizate.

Obiective:
- creşterea flexibiltăţii şi a mobilităţii pro-

fesionale a resurselor umane pe baza ridicării 
nivelului de cunoştinţe şi a deprinderilor profe-
sionale ale lucrătorilor;

- diversificarea, extinderea şi creşterea 
calităţii serviciilor sociale oferite de autorităţile 
locale, instituţii şi organisme neguvernamen-
tale;

- promovarea antreprenoriatului prin 
furnizarea de sprijin pentru persoanele care în-
cep sau administrează o afacere.

Măsuri:
5.1. Promovarea măsurilor active de ocu-

pare a forţei de muncă disponibile şi dezvoltar-
ea sistemului de formare profesională iniţială 
şi continuă

5.2. Îmbunătăţirea şi extinderea sistemului 
de servicii sociale

5.3. Achiziţionarea de competenţe special-
izate în domeniul administrării şi dezvoltării 
afacerilor

CAPITOLUL 7.  
DISPARITĂŢI TERITORIALE

7.1. Structura aşezărilor
Din punct de vedere administrativ-terito-

rial, la 1 ianuarie 2005, România cuprindea 
314 oraşe, din care 103 municipii, şi 2.827 de 
comune. Municipiile, oraşele şi comunele sunt 
grupate în 41 de judeţe. Aproximativ 66% din 
oraşele României au o populaţie sub 20.000 
locuitori şi, în general, depind de o singură ac-
tivitate economică, în special cea industrială. 
Un număr de 25 de municipii au o populaţie de 
peste 100.000 locuitori.

Pentru atingerea obiectivelor de bază ale 
politicii de dezvoltare regională, România a fost 
împărţită în 8 Regiuni de dezvoltare, prin aso-
cierea voluntară a judeţelor corespunzătoare. 
Spre deosebire de comune, oraşe, municipii şi 
judeţe, Regiunile de Dezvoltare nu sunt unităţi 
administrativ-teritoriale şi nu au personalitate 
juridică.

Regiunile de dezvoltare
Regiunea Nord-Est cuprinde judeţele: 

Bacău, Botoşani, Iaşi, Neamţ, Suceava, Vaslui.
Regiunea Sud-Est cuprinde judeţele: Brăila, 

Buzău, Constanţa, Galaţi, Tulcea, Vrancea.
Regiunea Sud-Muntenia cuprinde judeţele: 

Argeş, Călăraşi, Dâmboviţa, Giurgiu, Ialomiţa, 
Prahova, Teleorman.

Regiunea Sud-Vest Oltenia cuprinde 
judeţele: Dolj, Gorj, Mehedinţi, Olt, Vâlcea.

Regiunea Vest cuprinde judeţele: Arad, 
Caraş-Severin, Hunedoara, Timiş.

Regiunea Nord-Vest cuprinde judeţele: Bi-
hor, Bistriţa-Năsăud, Cluj, Maramureş, Satu 
Mare, Sălaj.

Regiunea Bucureşti-Ilfov cuprinde Ilfovul 
şi Municipiul Bucureşti.

Regiunea Centru cuprinde judeţele: Alba 
Braşov Covasna Harghita Mureş Sibiu.

Regiunea de Dezvoltare Centru, constituită 
pe baza legii nr.151/1998 privind dezvoltarea 
regională în România, are în componenţă 6 
judeţe din centrul României. Cu o suprafaţă 
de 34.100 km2, reprezentând 14,3% din teri-
toriul României, Regiunea Centru ocupă locul 
al 5-lea între cele 8 Regiuni de Dezvoltare. 
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Prin situarea ei în centrul ţării, Regiunea Cen-
tru se învecinează cu 6 din celelalte 7 Regiuni 
de Dezvoltare. Populaţia stabilă a Regiunii 
Centru, înregistrată la 1 iulie 2005, era de 
2.530.486 persoane, reprezentând 11,7% din 
populaţia ţării. Densitatea populaţiei, de 74,2 
locuitori/km2, este mult mai redusă decât me-
dia naţională (90,7 loc/km2).

Regiunea Centru cuprindea, la sfârşitul an-
ului 2005, un număr de 57 oraşe (dintre care 20 
municipii), 356 comune şi 1.784 sate, ocupând 
primul loc în privinţa numărului de localităţi 
urbane. Ponderea populaţiei din mediul ur-
ban, conform datelor statistice din 2005, era de 
59,9%, Regiunea Centru situându-se pe poziţia 
a 3-a, după Regiunea Bucureşti şi Regiunea 
Vest. Majoritatea oraşelor au un număr mai mic 
de 20.000 locuitori, o situaţie asemănătoare în-
registrându-se şi la nivelul ţării. Un singur oraş 
– Braşovul – are populaţia de peste 200.000 lo-
cuitori, iar două oraşe (Sibiu şi Târgu Mureş) 
au între 100.000 şi 200.000 locuitori.

Judeţul Mureş are în componenţa sa 4 
municipii, 7 oraşe, 91 de comune şi 487 de 
sate. Cel mai mare oraş este municipiul Târgu 
Mureş, care este şi reşedinţa de judeţ.

7.2. Disparităţi regionale
Evoluţia PIB-ului pe Regiuni de Dezvoltare
Între cele 8 Regiuni de Dezvoltare ale 

României există disparităţi semnificative de la 
nord la sud şi de la est la vest. Pentru o dez-
voltare economică echilibrată, disparităţile ex-
istente trebuie eliminate sau, cel puţin, diminu-
ate.

În anul 2008, Regiunea cu cel mai mic in-
dice de disparitate din România este Regiunea 
Nord-Est, iar Regiunea cu cel mai mare indice 
de disparitate este Regiunea Bucureşti-Ilfov, 
urmată de Regiunea Vest. Din acest punct de 
vedere, Regiunea Centru se situează pe locul 3 
din cele 8 Regiuni de Dezvoltare.

În Regiunea Centru, din anul 2004 până în 
anul 2008, PIB-ul/locuitor a crescut de la 3.057 
la 5.800, cu 89,73%. În anul 2008, PIB-ul/locu-
itor în Regiunea Centru era mai mare cu 6,25% 
decât PIB-ul/locuitor la nivelul ţării, ceea ce 
arată gradul de dezvoltare economică a aces-
teia.

Reducerea decalajelor dintre zonele dezvol-
tate şi cele rămase în urmă este un fenomen de 
durată, deoarece şi zonele dezvoltate avansează 
în timp, chiar dacă în ritmuri de creştere mai 
lente.

Pentru perioada 2007-2013, Uniunea 
Europeană va aloca Fonduri Structurale şi de 
Coeziune pentru România, care vor contribui 
la creşterea economică a României per ansam-
blu, la diminuarea disparităţilor dintre Româ-
nia şi celelalte state-membre UE şi, implicit, la 
diminuarea disparităţilor dintre Regiunile de 
Dezvoltare ale României.

Statisticile arată că în anul 2004 indicatorul 
PIB/locuitor în România reprezenta 31,1% din 
PIB/locuitor a mediei UE 25, ceea ce indică o 
stare deficitară a calităţii veţii şi a nivelului de 
trai al populaţiei. Astfel, Uniunea Europeană 
previzionează, prin intermediul investiţiilor şi 
fondurilor alocate României între 2007-2013, o 
creştere a PIB/locuitor la 41% în anul 2013 faţă 
de media UE 25.

Pentru a alinia România la standardele eco-
nomice ale Uniunii Europene şi a creşte unitar 
nivelul de trai al populaţiei, în România, fon-
durile structurale vor fi alocate raportat la nive-
lul de dezvoltare al fiecărei Regiuni în parte. 
Astfel, Regiunilor mai slab dezvoltate le vor fi 
alocate sume mai mari de bani, iar celor mai 
puternic dezvoltate le vor fi alocate sume mai 
mici de bani, conform indicelui de disparitate.

Produsul Intern Brut al Regiunii Centru 
totaliza 7.736,58 milioane euro în 2004, adică 
12,2% din PIB-ul României.

În anul 2004, PIB calculat per locuitor în 
România era de 2.932 €/locuitor, în timp ce Re-
giunea Centru avea un Produs Intern Brut/lo-
cuitor mai mare cu 4,2% (3.056,90 €/locuitor).

Produsul Intern Brut al Judeţului Mureş per 
locuitor (3.018,70 €) este în anul 2004 mai mic 
cu 1,25% decât media PIB a Regiunii Centru 
(3.056,90 €).

După indicele de disparitate al Produsului 
Intern Brut/locuitor, în anul 2004, Regiunea 
Centru ocupa locul al III-lea pe ţară, dupa Re-
giunea Bucureşti-Ilfov şi Regiunea Vest. În 
cadrul Regiunii Centru, judeţul Mureş se situa 

pe poziţia a III-a, după judeţele Braşov şi Sibiu.
7.3. Disparităţile teritoriale în oraşele din 

judeţul Mureş
Infrastructura oraşelor din judeţul Mureş
Suprafaţa oraşelor şi municipiilor din 

judeţul Mureş era de 856,98 km² în anul 2008, 
rămânând constantă în ultimii 5 ani. Din aceas-
ta, 268,8 km² reprezintă suprafaţa oraşelor So-
vata şi Iernut, adică 31,36% din suprafaţa totală 
a municipiilor şi oraşelor din judeţul Mureş.

După suprafaţă, oraşul Ungheni se situează 
pe locul 7 din cele 11 oraşe şi municipii ale 
judeţului Mureş, depăşind municipii mari ca: 
Târgu Mureş, Reghin sau Târnăveni. Aceasta 
se datorează suprafeţei mari de teren extravilan 
pe care îl deţine oraşul, populaţia fiind, în 
mare parte, angrenată şi în activităţi de natură 
agricolă.

Suprafaţa oraşului Ungheni a rămas 
constantă de la înfinţarea oraşului, din 2004, la 
63,69 km², ceea ce reprezintă 7,43% din toată 
suprafaţa oraşelor şi municipiilor din judeţul 
Mureş.

Singurul oraş a cărei suprafaţă a cunoscut 
modifcări în perioada analizată, este oraşul 
Sovata, cu o scădere a suprafeţei cu 17,06% în 
anul 2004 faţă de anul 2003.

Densitatea medie a populaţiei în oraşele 
din judeţul Mureş era în anul 2008 de 355,36 
loc/km². În municipiile judeţului Mureş, densi-
tatea populaţiei era peste medie (Târgu Mureş 
– 2.950,71 loc/km², Reghin – 655,20 loc/
km², Târnăveni – 499,77 loc/km²), excepţie 
făcând municipiul Sighişoara, cu o densitate a 
populaţiei aproape de medie – 338,69 loc/km².

Pe de altă parte, densitatea populaţiei în 
oraşele din judeţul Mureş este sub media de 
la nivelul judeţului. Cea mai mică densitate a 
populaţiei se înregistra în anul 2008 în oraşul 
Sovata – 60,90 loc/km² şi oraşul Sângeorgiu de 
Pădure – 78,63 loc/km².

În oraşul Ungheni, densitatea populaţiei era 
mult sub media judeţului în anul 2008 - 107,85 
loc/km², situând oraşul Ungheni pe locul 5 din 
11 oraşe şi municipii din judeţul Mureş, ceea 
ce arată că oraşul nu este unul foarte aglom-
erat, dar totuşi unul dintre cele mai aglomerate 
oraşe, având în vedere că în judeţ sunt, în total 
7 oraşe, iar oraşul Ungheni se situează pe locul 
5 în ceea ce priveşte densitatea populaţiei.

Suprafaţa spaţiilor verzi din judeţul Mureş 
a crescut în fiecare an în perioada 2005-2008. 
Astfel, în 2008 aceasta era de 573 ha, crescând 
cu 19,62% faţă de anul 2005. Municipiul Târ-
gu Mureş deţine 160 ha de spaţii verzi, adică 
27,92% din toată suprafaţa verde a oraşelor din 
judeţul Mureş. La egalitate cu municipiul Târ-
gu Mureş în ceea ce priveşte spaţiile verzi este 
şi oraşul Sovata care, de asemenea, deţine 160 
de ha de spaţii verzi, dar care este o staţiune 
turistică şi de tratament situată în mijlocul 
naturii. Oraşul Ungheni, având o suprafaţă 
mai mică, deţine doar 4 ha de spaţii verzi 
amenajate, adică 0,70% din suprafaţa spaţiilor 
verzi ocupată de oraşele din judeţul Mureş în 
2008. În consecinţă, pentru aeresirea optimă 
a oraşului Ungheni, este necesară amenajarea 
de noi spaţii verzi şi parcuri în oraş, deoarece 
suprafaţa existentă la momentul actual este 
insuficientă.

În anul 2008, suprafaţa spaţiilor verzi de la 
nivelul oraşelor din judeţul Mureş era de 573 
ha. Media de locuitori la 1 ha spaţiu verde la 
nivelul oraşelor din judeţul Mureş era de 531 
locuitori/1 ha spaţiu verde. Oraşul cu cea mai 
mare suprafaţă de spaţii verzi este oraşul So-
vata, fiecărui hectar de spaţiu verde revenindu-i 
62 locuitori. Ponderea cea mai mică a spaţiilor 
verzi în raport cu numărul de locuitori o are 
oraşul Sărmaşu, cu 1.896 locuitori/1 ha spaţiu 
verde şi oraşul Ungheni - cu 1.717 locuitori/1 
ha spaţiu, aproape de 4 ori mai mare decât me-
dia pe oraşele din judeţ şi de 2 ori mare decât 
media pe municipiul Târu Mureş. Pentru a ame-
liora această problemă e nevoie de înfiinţarea 
mai multor parcuri pe teritoriul oraşului, de 
extinderea parcurilor existente, unde este posi-
bilitate, dar şi de împădurirea zonelor din jurul 
oraşului.

În anul 2008, în oraşele din judeţul Mureş 
lungimea străzilor orăşeneşti era de 677 km, în 
creştere faţă de anul 2002 cu 28,46%, demon-
strând că în ultimii ani s-au efectuat lucrări de 
construcţii şi extinderi a străzilor din oraşele 
judeţului Mureş. Din totalul oraşelor şi muni-

cipiilor din judeţul Mureş, oraşul Ungheni se 
situează pe penultimul loc, după Miecurea Ni-
rajului, în ceea ce priveşte lungimea străzilor 
orăşeneşti, cu 26 km, adică 3,84% din lungimea 
străzilor orăşăneşti ale judeţului Mureş, urmat 
îndeaproape de oraşele Sărmaşu, Sângeorgiu 
de Pădure şi Iernut.

În ultimii anii, atât la nivelul judeţului 
Mureş, cât şi la nivelul oraşelor din acest 
judeţ, s-au înregistrat modernizări modeste ale 
străzilor orăşeneşti de pe teritoriul administra-
tiv ale acestora. O creştere anuală a lungimii 
străzilor orăşeneşti modernizate a cunoscut-o 
municipiul Târgu Mureş, lungimea străzilor 
orăşeneşti modernizate crescând din anul 
2002 şi până în anul 2008 cu 18,38 %, ceea 
ce reprezintă 25 km. La nivelul oraşului Un-
gheni, lungimea străzilor orăşeneşti modern-
izate a rămas constantă din anul 2004 până în 
anul 2008, şi anume 2 km din totalul de 26 km 
(7,69%), ceea ce indică necesitatea alocării 
de fonduri pentru modernizarea şi reabilitarea 
acestora din orice fel de resurse financiare dis-
ponibile.

La nivelul oraşelor şi municipiilor judeţului 
Mureş, în anul 2008 străzile orăşeneşti erau 
modernizate în proporţie de:

• Târgu Mureş – 82,98%
• Reghin – 68,81%
• Sighişoara – 69,73%
• Târnăveni – 56,71%
• Iernut – 46,42%
• Luduş – 47,36%
• Miercurea Nirajului – 52,63%
• Sângeorgiu de Pădure – 21,42%
• Sărmaşu – 22,22%
• Sovata – 56,45%
• Ungheni – 7,69%.
Din totalitatea oraşelor şi municipiilor 

judeţului Mureş, în anul 2008, municipiul 
Târgu Mureş avea cea mai mare reţea de străzi 
orăşeneşti modernizate din totalul străzilor 
orăşeneşti de pe teritoriul administrativ al mu-
nicipiului, cu o pondere de 82,98%. Din totalul 
de 11 oraşe şi municipii, 6 au o reţea de străzi 
oraşeneşti modernizate de peste 50%.

Din acest punct de vedere, oraşul Ungheni 
se situează pe ultimul loc din cele 11 oraşe şi 
municipii ale judeţului, cu o pondere a străzilor 
orăşeneşti modernizate de 7,69%.

Lungimea totală a sistemului de distribuţie 
a apei potabile la nivelul judeţului Mureş creşte 
anual începând cu 2002 şi până în anul 2008. 
Astfel, în anul 2008 faţă de anul 2002, acesta 
a crescut cu 73,27%. Municipiul cu cel mai 
lung sistem de distribuţie a apei potabile este 
Târgu Mureş, care în anul 2002 deţinea 243 km 
de reţea de distribuţie a apei potabile, crescând 
până în anul 2008 cu 22,63% şi ajungând la 298 
km. Oraşul cu cea mai mică reţea de distribuţie 
a apei potabile este Miercurea Nirajului, 
lungimea acesteia menţinându-se constantă din 
anul 2002 până în anul 2008 la 0,5 km.

La nivelul oraşului Ungheni, lungimea 
sistemului de distribuţie a apei potabile a fost 
de 10 km din anul 2002 până în anul 2004, în 
anul 2005 cunoscând o creştere cu 118 % faţă 
de anul 2004 şi ajungând la lungimea de 21,8 
km, şi ulterior la 22,8 km în anul 2007.

Cantitatea de apă potabilă distribuită con-
sumatorilor în oraşele din judeţul Mureş este 
în scădere, ca şi la nivelul judeţului Mureş, 
excepţie fiind oraşele Iernut şi Sărmaşu. În 
perioada analizată, aceste oraşe au cunoscut o 
creştere a cantităţii de apă livrată consumato-
rilor cu 73,66% în Iernut, respectiv 110,11% în 
Sărmaşu. La nivelul judeţului Mureş, cantitatea 
de apă potabilă livrată consumatorilor a scăzut 
din anul 2002 şi până în anul 2008 cu 13,92%.

La nivelul oraşului Ungheni, cantitatea 
de apă distribuită în anul 2008 a scăzut faţă 
de cantitatea de apă distribuită în anul 2002 
cu 42,85%, o scădere semnificativă datorată 
reducerii consumului de apă a locuitorilor 
oraşului şi a închiderii sau restructurării unor 
întreprinderi industriale, mari consumatoare de 
apă.

La nivelul judeţului Mureş, lungimea totală 
a conductelor de canalizare a crescut cu 160,8 
km în anul 2008 faţă de anul 2002, adică cu 
28,93%. Municipiul cu cea mai mare lungime 
a conductelor de canalizare este Târgu Mureş, 
care în anul 2002 deţinea un sistem de con-
ducte de canalizare de 238,1 km, crescând cu 
17,21% până în anul 2008 şi ajungând la 279,1 

km. Oraşul cu cea mai mică lungime a conduc-
telor de canalizare este Miercurea Nirajului, 
lungimea acestora menţinându-se constantă din 
anul 2002 până în anul 2008, şi anume 2,5 km.

La nivelul oraşului Ungheni, lungimea 
conductelor de canalizare cunoaşte o uşoară 
creştere de 7,5% în anul 2003 faţă de anul 
2002, după care lungimea acestora se menţine 
constantă până în anul 2008, şi anume 4,3 km, 
astfel impunându-se extinderea sistemului 
de canalizare de la nivelul oraşului şi crearea 
condiţiilor mai bune de trai pentru locuitori.

Populaţia
În anul 2008 faţă de anul 2002, populaţia 

judeţului Mureş şi a oraşelor aparţinătoare a 
evoluat în felul următor: 

• Judeţul Mureş – scade cu 1,16%
• Târgu Mureş – scade cu 4,25% 
• Reghin – scade cu 1,46% 
• Sighişoara – scade cu 3,78% 
• Târnăveni – scade cu 5,93% 
• Iernut – scade cu 0,33% 
• Luduş – scade 3,60% 
• Miercurea Nirajului – creşte cu 0,16% 
• Sângeorgiu de Pădure – scade cu 0,19% 
• Sărmaşu – creşte cu 0,73% 
• Sovata – scade cu 17,23% 
• Ungheni – creşte cu 4,67%.
La nivelul judeţului Mureş, în anul 2008 

faţă de anul 2002, se înregistrează o scădere a 
populaţiei cu 1,16 %, iar la nivelul municipi-
ului Târgu Mureş o scădere cu 4,25 %.

Cea mai mare scădere procentuală a 
populaţiei se înregistrează în oraşul Sovata, şi 
anume, cu 17,23%.

Oraşele care cunosc o creştere a populaţiei 
în perioada analizată sunt Miercurea Nirajului 
- cu 0,16%, Sărmaşu - cu 0,73% şi Ungheni - 
cu 4,67%. Oraşul Ungheni a cunoscut cea mai 
mare creştere a numărului populaţiei în perioa-
da analizată, aceasta datorându-se şi faptului că 
se situează la o distanţă mică faţă de municipiul 
Târgu Mureş, dar şi datorită tendinţei populaţiei 
de a migra dinspre oraşe mari şi municipii către 
mediul rural sau oraşe mici.

La nivelul judeţului Mureş numărul nou-
născuţilor este oscilant, însă în anul 2008 faţă 
de anul 2002, numărul acestora a crescut cu 
8,17%. La nivelul oraşului Ungheni, în anul 
2008 faţă de anul 2002, numărul nou-născuţilor 
a crescut cu 9,41%, peste media judeţului. Cel 
mai mare număr al nou-născuţilor a fost înreg-
istrat în anul 2005 - de 97 nou-născuţi, iar cel 
mai mic în anul 2002 - de 85 nou-născuţi.

La nivelul judeţului Mureş, în anul 2008 
s-au înregistrat 6.858 de decese, acesta fiind 
anul cu cele mai puţine decese din perioada 
analizată. Anul cu cele mai multe decese la 
nivelul judeţului Mureş, este anul 2002 - cu 
7.621 decese. Astfel, din anul 2002 şi până în 
anul 2008 s-a înregistrat o scădere cu 10,01% 
a deceselor la nivelul judeţului. În oraşele 
din judeţul Mureş s-a înregistrat următoarea 
situaţie privind numărul de decese în anul 2008 
faţă de anul 2002: 

• Târgu Mureş – scade cu 6,61% 
• Reghin – scade cu 3,13% 
• Sighişoara – scade cu 7,89% 
• Târnăveni – scade cu 3,59% 
• Iernut – creşte cu 1,66% 
• Luduş – scade cu 15,97% 
• Miercurea Nirajului – 0% 
• Sângeorgiu de Pădure – scade cu 15,66%
• Sărmaşu – creşte cu 2,02% 
• Sovata – scade cu 21,21% 
• Ungheni – scade cu 18,75%.
În general, în oraşele din judeţul Mureş 

numărul de decese tinde să scadă, excepţie 
făcând oraşele Iernut şi Sărmaşu, unde s-au 
înregistrat creşteri a numărului de decese în 
perioada analizată. Oraşele cu cele mai mari 
scăderi a numărului de decese în perioada 
analizată sunt oraşele Sovata şi Ungheni, cu 
21,21%, respectiv 18,75%.

La nivelul judeţului Mureş, sporul natu-
ral este negativ în perioada 2002-2008, cu o 
tendinţă de creştere în ultimii ani, ajungând 
de la -1.455 în anul 2002 la -188 în anul 2008. 
Oraşul Reghin are un spor natural pozitiv pe 
perioada analizată, dar oscilant, cu o tendinţă 
de scădere în ultima perioadă. În municipiul 
Târnăveni şi oraşul Sărmaşu sporul natural este 
negativ pe toată perioada analizată.

(va urma)
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Informăm cetăţenii oraşului Ungheni şi ai 
satelor aparţinătoare cu următoarele:

- în urma aplicării prevederilor Ordonanţei 
de Urgenţă a Guvernului nr.63/2010, Ser-
viciul Public de Poliţie Comunitară Ungheni, 
care avea un nr. de 24 agenţi de pază şi ordine 
publică, ce  desfăşurau activitatea pe întreg teri-
toriul oraşului şi a satelor, a fost redus la un nr. 
de 7 agenţi. Ca atare, începând cu data de 29 
sept. 2010, paza satelor aparţinătoare oraşului 
este asigurată de o firmă privată de pază, Poliţia 
Comunitară intervenind la evenimente deose-
bite, cât şi la rezolvarea reclamaţiilor cetăţenilor 
din aceste sate, reclamaţii care intră în sfera de 
competenţă, asigurând totodată integral paza 

obiectivelor de interes public, cât şi bunurile şi siguranţa cetăţenilor pe raza oraşului;
- principalul obiectiv al oraşului, “Primăria”, cât şi zona din imediata apropiere a 

acesteia, sunt asigurate de compartimentul de pază proprie al instituţiei;
- în această perioadă a campaniei agricole de toamnă, Poliţia Comunitară 

desfăşoară o activitate intensă având ca scop prevenirea sustragerilor de produse agri-
cole de pe câmp şi se adresează pe această cale cetăţenilor, să informeze imediat la 
telefonul 0265-328201 despre aspecte privind furturile de produse agricole, cât şi 
despre alte activităţi ale unor persoane care deranjează ordinea, liniştea şi siguranţa 
locuitorilor.

De la Poliţia Comunitară Ungheni

Ioan Alb
Coord. Poliţia Comunitară Ungheni

La exploatarea sobelor care funcţionează cu lemne se vor respecta  următoarele reguli:
•	 în faţa focarelor nu se vor amplasa materiale combustibile la mai puţin de 1,25 m 
(lemne, motorină);
•	 NU lăsaţi materiale combustibile în spaţiile dintre soba şi perete şi NU uscaţi 
hainele pe sobă;
•	 NU folosiţi pentru aprinderea lemnelor din sobă, materiale   sau lichide combusti-
bile ce produc vapori ( benzină, diluant, etc.);
•	 înainte de utilizare şi periodic, sobele de încălzit şi coşurile de fum vor fi verificate 
pentru depistarea eventualelor fisuri, crăpături, înfundări sau alte nereguli;
•	 coşurile de fum vor fi tencuite pe toată suprafaţa;
•	 în timpul funcţionării sobelor, uşiţa focarului va fi menţinută închisă şi zăvorâtă;
•	 amplasaţi în faţa sobelor cu lemne o cutie metalică: aceasta va asigura protecţia 
faţă de căderea accidentală, direct pe podea, a lemnelor aprinse, care ar putea determina 
incendierea materialelor combustibile cu care acestea ar veni în contact;
•	 nu construiţi sobele şi coşurile de fum în jurul grinzilor sau a altor elemente de 
construcţie care pot lua foc;
•	 cenuşa şi jăratecul vor fi depozitate în gropi speciale, iar în condiţii de vânt se vor 
stinge cu apă.

STINGEŢI FOCUL DIN SOBĂ ÎNAINTE DE CULCARE!

La exploatarea sobelor care funcţionează cu combustibil lichid sau gaze se vor respecta  
următoarele reguli:

•	 verificarea periodică şi menţinerea în bună stare de funcţionare a instalaţiilor (con-
ducte, robinete, arzătoare etc.);
•	 nu se folosesc accesorii improvizate sau neomologate (de exemplu furtun de cau-
ciuc, racord elastic, arzătoare construite artizanal);
•	 când se constată prezenţa gazelor într-o încăpere, se va proceda de îndată la aeri-
sirea acesteia; aprinderea focului se va face numai după înlăturarea cauzelor care au deter-
minat scăpările de gaze;
•	 atenţie la prezenţa monoxidului de carbon produs de arderea incompletă sau de 
coşurile de fum neinstalate sau neîntreţinute corespunzător; monoxidul de carbon este un 
gaz inodor (fără miros), incolor (fără culoare), insipid (fără gust) şi de aceea nu poate fi 
sesizat la timp, inhalarea lui putând să vă ucidă;
•	 aprinderea focului se va face prin utilizarea unui mijloc corespunzător (torţă, 
aprinzător etc.) cu respectarea principiului “combustibil pe flacără”;
•	 atât la aprinderea focului, cât şi la stingere, gazele vor fi deschise şi respectiv în-
chise, mai întâi de la robinetul principal şi după aceea de la robinetul arzătorului;
•	 se vor respecta cu stricteţe instrucţiunile specifice de funcţionare a aparatelor.

Pe timpul utilizării sobelor, se interzice:
•	 uscarea sau aşezarea pe sobe a hainelor sau altor obiecte combustibile;
•	 utilizarea sobelor fără uşiţe la focare, sau cu uşiţele defecte;
•	 lăsarea nesupravegheată a focului;
•	 lăsarea copiilor fără supraveghere în încăperi cu sobe în funcţiune;
•	 executarea verificărilor de către persoane neautorizate;
•	 supraîncălzirea sobelor în timpul exploatării.

   Insp.Porime Sorin

Prevenirea incendiilor la sobele de încălzit cu 
lemne, gaze şi lichide combustibile

Compartimentul Protecţie Civilă P.S.I-SSM vă informează:

Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură (APIA) Mures anunţă 
că  în perioada 01– 30 octombrie 2010, crescătorii de bovine, atât persoane fizice 
cât şi juridice, pot solicita Plata Naţionala Directă Complementară pentru sec-
torul zootehnie.

Pentru a beneficia de prima pe exploataţie pentru bovine, producătorul tre-
buie să îndeplinească cumulativ următoarele condiţii, în funcţie de perioada 
înfiinţării exploataţiei:

1. exploataţii înfiinţate până la data de 31 ianuarie 2008:
- exploataţia să fie de minimum 3 capete de bovine la data de 31 ianuarie 2008;
- vârsta bovinelor să fie de minimum 6 luni la data de 31 ianuarie 2008;
- exploataţia sa fie înregistrată în Registrul naţional al exploataţiilor la data
solicitării primei;
- să nu aibă datorii restante la bugetul de stat şi/sau la bugetul local, la data
solicitării primei.

2. exploataţii înfiinţate în perioada 1 februarie 2008 – 31 ianuarie 2009:
- exploataţia sã fie de minimum 3 capete de bovine la data de 31 ianuarie 2009;
- vârsta bovinelor să fie de minimum 6 luni la data de 31 ianuarie 2009;
- exploataţia există înregistratã în Registrul naţional al exploataţiilor la data
solicitării primei;
- sã nu aibă datorii restante la bugetul de stat şi/sau la bugetul local, la data
solicitării primei.

3. exploataţii înfiinţate în perioada 1 februarie 2009 – 31 ianuarie 2010:
- exploataţia sã fie de minimum 3 capete de bovine la data de 31 ianuarie 2010;
- vârsta bovinelor să fie de minimum 6 luni la data de 31 ianuarie 2010;
- exploataţia există înregistratã în Registrul naţional al exploataţiilor la data
solicitării primei;
- sã nu aibă datorii restante la bugetul de stat şi/sau la bugetul local, la data
solicitării primei.

Cererea de solicitare a primei pe exploataţie, aferentă fiecărei exploataţii 
deţinute, se depune individual sau prin reprezentant legal la centrele locale si la 
centrul judeţean al Agenţiei de Plãţi şi Intervenţie pentru Agriculturã  Mures si 
este însoţită de următoarele documente:
	 a) copie de pe BI/CI/CUI/CIF, după caz;
	 b) copie de pe documentele care atestã provenienţa animalelor pentru 
exploataţiile înfiinţate în perioada 1 februarie 2008 - 31 ianuarie 2010;
	 c) declaraţie pe proprie răspundere cã animalele pentru care se solicitã 
prima nu au fost eligibile la platã pentru primã în anul 2008 şi/sau 2009, cu 
excepţia transferului integral al exploataţiei şi al animalelor, pentru exploataţiile 
înfiinţate în perioada 1 februarie 2008 - 31 ianuarie 2010;
	 d) declaraţie pe proprie răspundere cu numărul de bovine deţinute la 
data depuneriicererii, în vederea reactualizării bazei de date a Ministerului Agri-
culturii şi Dezvoltării Rurale;
	 e) declaraţie pe proprie răspundere că nu au datorii restante la bugetul 
de stat şi/sau la bugetul local, la data solicitãrii primei;
	 f) copii ale documentelor care atestă schimbarea formei de organiza-
re conform prevederilor Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 44/2008, cu 
modificările ulterioare, dacă este cazul.

LEGISLAŢIE:

OMADR 215/2010 privind stabilirea modului de implementare, a condiţiilor 
specifice, a criteriilor de eligibilitate şi termenilor de referinţă pentru apli-
carea schemelor de plăţi naţionale directe complementare în sectorul zoo-
tehnic la specia bovine, în acord cu reglementările comunitare în domeniu, 
publicat in MO nr. 667/29.09.2010

COMUNICAT DE PRESĂ
În atenţia crescătorilor de bovine

(continuare din pag.1 ) 
La capitolul bunuri 

mobile se precizează că 
deţinerea unui mijloc de 
transport, autoturism care 
depăşeşte 1600 cmc, aut-
outilitare, autocamioane de 
orice fel şi remorci, şalupe, 
bărci cu motor, scutere de 
apă, iahturi, autobuze, mi-
crobuze conduc la exclu-
derea de la acordarea aju-
torului. Alte astfel de bunuri 
mobile sunt utilajele agri-
cole, de prelucrare agricolă, 
de prelucrare a lemnului, 
sau depozitele bancare cu 
valoare peste 3000 de lei. 
Nici cei care deţin terenuri 
de peste 1000 de mp în zona 
urbană nu vor beneficia, la 
fel ca şi cei care deţin ani-
male. 

“Din evaluările făcute 
până la această dată am con-
stat că peste 10% din familii 
ar putea să nu se încadreze în 
aceste noi teste de evaluare şi 
testări de venituri”, a declarat 
ministrul Muncii, Familiei şi 
Protecţiei Sociale Ioan Botiş. 
Minis-trul a afirmat că au fost 
introduse aceste modificări 

având în vedere că susţinerea 
acestui program social implică 
costuri de 900 de milioane de 
lei pentru sezonul rece. În 
acest context, ministrul Botiş 
a arătat că au beneficiat de 
ajutoare de încălzire 3,2 milio-
ane de familii şi persoane sin-
gure. De asemenea, ministrul 
Muncii, Familiei şi Protecţiei 
Sociale a mai precizat că per-
soanele care solicită acordarea 
ajutorului de încălzire vor 
completa o listă cu bunurile 
şi mijloacele deţinute în pro-
prietate, document care va fi 
ulterior verificat, prin sondaj. 
Astfel, noile reglementări 
prevăd în responsabilitatea 
primarului şi a serviciului 
public de asistenţă socială 
obligativitatea efectuării de 
anchete sociale pentru a veri-
fica veridicitatea datelor în-
scrise. Aceste anchete vor fi 
efectuate prin sondaj, de ex-
emplu pentru minimum 3% 
din numărul beneficiarilor în 
cazul unităţilor administra-
tiv-teritoriale cu un număr 
de peste 100.001 locuitori 
sau pentru minimum 8% din 
numărul beneficiarilor în ca-

zul unităţilor administrativ-
teritoriale cu un număr de 
50.001 – 100.000 de locuitori.

Ulterior Ordonanţei de 
Urgenţă pe care Guvernul a 
adoptat-o, Minis-terul Muncii, 
Familiei şi Protecţiei Sociale 
va prezenta Guvernului un 
act normativ privind aplicarea 
OUG referitoare la acordarea 
de ajutoare pentru încălzirea 
locuinţei, precum şi a unor 
facilităţi acordate populaţiei 
pentru plata energiei termice.

Cererile de ajutor pentru 
încălzirea locuinţei în perioa-
da sezonului rece (1 noiem-
brie 2009 - 31 martie 2010) 
au fost verificate prin sondaj. 
Numărul total al cererilor a 
fost de 23.600, iar din acestea 
numărul cererilor respinse în 
sezonul trecut a fost de 407. 
Dintre cele respinse, 149 de 
cereri au fost de ajutor pentru 
încălzirea locuinţei cu agent 
termic, 181 de cereri respinse 
la ajutorul pentru încălzirea 
locuinţei cu gaze naturale şi 
77 de cereri au fost respinse 
la ajutorul pentru încălzirea 
locuinţei cu lemne.

Noile criterii de acordare a 
ajutorului pentru încălzire


